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Hét szovjet hadosztályt semmisítettek meg a németek az llmen-tótól délre

Kállay minitzterelnök benyújtotta a Házban 
a Horthy-nemzetség tömény beiktatását

A hősi halált halt vitéz Horthy István emlékének megörökítése
A benyújtott törvényjavaslat főméltóságu rangra emeli a Kormányzó Ur unokáját

Budapest, október 9. A MTI je­
lenti: Káilav Miklós miniszterelnök 
a képviselöház pénteki ülésén tör­
vényjavaslatot nyújtott l.te a hősi 
halait halt vitéz nagybányai Horthy 
István Kormány zóhely elles úr em­
lékének s a nemzet hálájának meg­
örökítéséről. A törvényjavaslat a 
következőket tartalmazza:

1. s. Vitéz nagybányai Horthy 
István Kormányzóhelyettes úr fia­
tal, de érdemekben máris gazdag és 
a nemzetnek sok reménységet ígérő 
éjetét az Urnák most folyó, 1942-ik 
esztendejében, Szent István király 
napján, a messze oroszországi harc­
mezőn feláldozta a nemzetnek.

Az országgyűlés hálával eltelve a 
.nemzetnek minden hős fia iránt, 
aki életét a hazáért feláldozta, vitéz 
nagybányai Horthy István Kor­
mányzóhely e'ttes Urnák és hősi ál­
dozatának emlékezetét, mélységes 
fájdalommal, de a Mindenhatónak 
véges emberi értelemmel fel nem 
érhető végzésében alázatosan meg­
nyugodva és a Gondviselésben hivő 
leiekkel bízva, hálás kegyelete jeléül 
es minden időkre szóló ragyogó 
például törvénybe iktatja.

2. A hősi halált halt Korniány­
zóhelyettes Ur iránt való hálás ke­
gyeiéiből, nemkülönben a férje el­
vesztésével korai özvegységre jutott 
hitves iránt igaz részvétből és tisz­
teletből az országgyűlés elrendeli, 
hogy Horthy István Kormányzóhe- 
lyettes U rözvegye meghalt férje 
méltóságának megfelelő gondosko­
dásban ré-szesittessék.

k. §. Egyrészt ugyancsak a Kor- 
nianyzóhelyetíes Ur Iránt való liá- 
’ás kegyeletből, másrészt az ország­
fenntartó és országgyarapitó törté­
nelmi érdemeit szeretett fiának el­
vesztésével fájdalmas áldozattal te­
téző Kormányzó Ur ötömé dósága 
iránt érzett hálától és hódolattól ve­
zetetve és bízva abban, hogy a 
Ilorthy-nemzeidék vitéz nagybá­
nyai Horthy Miklós Kormányzó Úr­
tól és Istenben boldogult Horthy 
István Kormányzóhelyeltes [Iron át 
leszármazó, a nemzet hálájától és 
fizeretetétől övezett ágában — ha 
Isten is úgy akarja — mindig tesz­
nek a nagy nemzeti feladatok válla­
lására és viselésére az elődökhöz 
mpltó férfiak, az országgyűlés az 
ehhől ar ágból származó fiúutódokat 
a Főmeltóságú rímmel felruházza és 

indeli, hogy a hősi halált halt 
Kormányzóhelyeties Ur fia. az 
pgyancsak Ts’ván nevet viselő "s 
<M‘u<»e gyermekkorban atyját élve­

déit ár-a olyan gondoskodásban 
* nevelt»fé®|v®u végzési ttessék. hogy 

a nemzetnek hu es jeles fia lehessen.
A kiskorú Horthy István nevelé­

sének irányítása tekintetűben a 
gyám, a rokonok és a gyámhatóság 
törvényes jogait a Főméltóságú 
Kormányzó Ur gyakorolja, A Fő­

Rendelkezés a hadiárnak és hadiözvegyek 
sorsának enyhítéséről

4. j. A nagy nemzeti célok áliío- 
zalokat követelnek. Máris hosszú és 
még nem végződött a sora azoknak, 
akik Horthy Istvánnak, özvegyé­
nek és árvájának áldozatos sorsá­
ban osztoznak. Hogy az áldozat es 
a sors közössége s a hálának miud- 
aimylónkat átfogó egyetemessége a 
nemzet kötelessége állalásában is 
visszatükröződjék, az országgyűlés 
utasítja a minisztériumot, hogy a 
hadiözvegyek és hadiárvák sorsá­
nak enyhítéséről a fennálló törvé­

Horthy István emlékének megörökítése
5 §. Ámbár a nemzet nagyjainak 

emlékezetét» múlandó emberi alkotá­
soknál maradandóbban őrzi a nem­
zet történelmi tudatában beieszövodő 
hála és kegyelet: mégis, hogy ein! - 
kezeiének ébren tartó és követésié 
sarkalló látható megörökítése is le­
gyen, az országgyűlés elrendeli, 
hogy Budapest székeslöt árosban 
épült es a Kormányzóvá választás­
nak tízéves évfordulójára az 1930: 
XI. t.-c. 2. §-a értelmében vitéz 
nagybányai Horthy Miklós Kor­
mányzó Ur ÖfÖméltóságáról elneve­
zett dunai híd budai hídfőjén az 
ott már fennálló tengerészemlék- 
miinek megfelelően Horthy István 
Kormányzóhelyettes Urat, mint a 
kivételes bátorságú repülőt méltóan 
ábrázoló emlékmű állítandó. A szor­
galmas mérnöki alkotó munkájá­
nak műhelye, a m. kir. Vas-, Aeel- 
és Gépgyárak, úgyszintén a föld­
művelő munkájának védelmére és

A törvényiavaslat indokolása
A törvén' indokolása többek kö­

zött így szól:
A Kormán,y zóhelyettesről szóló

törvény megalkotásával, majd erre 
következően vitéz nagybányai Hor­
thy Istvánnak Kormányzóhelyettes­
sé megválasztásával újabb szilárd 
pillér éptilt bele a nemzet alkotmá­
nyos életébe. A Kormányzóhelyeit 
Ur tiszteletet és szeretet szerző sze­
rénységé'. nemes telt-vállalással. jó­
zan megfontoltsággal látott hoz 
nehéz tisztiének teljesítéséihez. R<" 
vidasen megszilárdult a meggyőző­

mé.tósagú Kormányzó Ur kor­
mányzói tisztjének megszűnése ese­
ten a kiskorú neveltetésének irá­
nyítását a Kormányzó Ur Öfőmél- 
tósúga által erre a célra kijelölt 
egy. vagy több személy veszi ál.

nyes rendelkezi seken felül megfe­
lelő olyan intézmények létesítéséről 
gondoskodjék, amelyek a hősi ha­
lált balt Kormány zóhelyettes Ur 
emlékezetére a nemzetért hozott ál­
dozat közösséget juttassák kifejezés­
re. Megfelelő intézkedésre utasítja 
továbbá a minisztériumot, hogy a 
most vívott háború hőseinek em A. 
kére bárhol az országban emelendő 
emlékművön Horthy István nevé- 
nék méltó megörökítéséről is gon­
doskodás legyen.

segítségére az ő vezetése alatt ké­
szült, vasszerkezetűül épült békés- 
szentlamási zsilipmű vitéz nagybá­
nyai Horthy István nevéről nevez­
tessék. a in. kir. Honvéd Repüio- 
tikadémia. az áldozatos szolgálatra 
készülő if júságnak a követendő pél­
dára való emlékezésül a Kormány­
zó l r legfőbb engedélye következ­
tében ezentúl vitéz nagybányai 
Horthy István nevét viselje s végül 
a Horthy Miklós jubileumi alapít­
vány által létesítendő, a nemzet 
szolgálatára különösképen hivatott 
fiatalság nevelésére rendelt kollé 
gium ugyancsak vitéz nagybányai 
Horthy István nevéről neveztessék 
el.

ti. §. E törvény kihirdetésének 
napján lép hatályba. A m. kir. mi­
nisztérium utasittatott. hogy a tör­
vény végrehajtásával kapcsolatos 
költségvetési és egyéb intézkedése­
ket megtegye.

di s, hogy a nemzet e döntésével jól 
végzett. Büszkeséggel vegyes, féltő 
aggódás kísérte Öfőméltóságát a 
harctérre, ahol a fáradalmakból, 
kockázatból, veszélyből, minden baj­
társával egyenlően részt vállalt, a 
fegyelemben, a hajtárslassághan 
előljárt. Sok értékes felderítő és 
harci repülésiéi, az ellenséges tűz 
bői is szerencsésen vitsszatért. Szent 
hiván napjának hajnalán új útr.i. 
új küzdelemre szülőit f’i, de szár 
nyaszegetten híd,ott vissza, nett 
vérével itatva meg a szomjas orosz 

földet. így lett az orosz mezon s>o- 
inoi'u emlekTi temetője sok magy ar 

z-d- ooiisiiak es sok mjovar i ■- 
:n nységnek.

A nemzet g,vásui uagv. Gyászol!» a szép fiatal elet megakadását és 
egyuiterzi a szülőknek, a hitvesnek 
Li.liimmat, gyengéd részvétté; veszi 
kerül az atyját vesztett árvát.

(beinktől átvett r-41 szokás, hogv 
a i örvény tárlwni nct.-isak a ri ie'<’ 
,|ogs abályoktiak adunk he vet nT 
nem a nemzet emlékét átfogó és mar 
ennélfogva is magasztos érzések 
megnyilatkozásának is. A nemzet 
lelkenek sugallatát követi a kor­
mány akkor, amikor az ősi szokás­
nak megfelelően javaslatot tesz 
hogy az Országgyűlés a törvény 
szavába öntse a nemzet elismerését 
es háláját Istenben boldogult Kor­
mányzóhelyettes I r iránt, hódolat- 
teljes részvétét a Főméltóságú Kor­
mányzó l r es családja iránt fájdal­
mát a sors oly keniénv csapása 
miatt.

A sors csapás« kemény, de nem 
lendítheti meg a nemzetnek az is­
teni Gondviselésbe letett hitét. A 
veszteségből felocsúdva, a nemzet­
itek újra a jövőbe kell fordítani a 
tekintetét. hogy útjának folytatását 
megkeresse. Ebben a sors keim', 
nyeli sújtó keze a kötelességle'jesí- 

peldájával egyszersmint új 
irányt mutatott. A nemzetért adott 
áldozat, a nemzettel közös fájdalom 
és a .jövőnek közös gondolata még 
teljesebbé tette a nemzet összefor- 
rását a Horthy-nemzetséggel. mdy 
a/ országnak a Kormányzó Ur Öfő- 
meltoságát es a Kormányzóhelyet- 
les Urat adta. A nemzet és a 
Horthy-nemzetség összeTorradása a 
nemzetnek immár történelmi ér­
teke.

A javaslat a kapcsolatoknak «■m- 
lékezetbeii tartusai kívánja a jövő­
re méltó módon biztosítani.

\ törvény javaidat előadója Petrö 
Kálmán, helyettes előadója Hu­
nyadi Búzás Endre. A Ház tagjai a 
miniszterelnök bejelentéseit éljen­
zéssel fogadtak.

Tasnádi Nagy András elnök "Z- 
uláii napirendi .javaslatot let*, a 
melynek értelmiében a Ház a legkö- 
lebbi ülést októla*r 13-án. kedden 
délelőtt 1(> órakor tartja. A Há? 
keddi ülésének napirendjén a hősi 
halált halt Kormányzólielyetfes em­
lékűnek és a nemzet hálájának meg­
örökít őséről szóló törvény ja vasúit 
tárgyalása szerepel. A Ház az el. 
nők napirendi javaslatát elfogadta 
és ezzel a mindössze 4 percig tartó 
ülés véget ért.
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Elparentálták a felsöhái elhunyt tagjait
Hilda pest. október 9. K fetsőliáz 

pétiteken dellten báró Perenyi Zsig- 
mond elnöklósovel (peat tarlóit. Az 
elnök kegyeletes szavakkal parent 
tálta el az időközben elhunyt gróf 
l elek) I Ibor. Papp József es Eszter- 
házy László gróf felsőházi tagokat. 
Méltatta az elhunyt felsőházi tagok 
érdemeit. Gróf teleki Tiborról szól­
va, hangoztatta,, hogy magyar úr 
'olt a szó nemes értelmében, aki a 
nagy Szeehen.v i tanításait követte, 
\ állotta, hogy a vagyon és előkelő 
származás nem jogokat ad, de annak 
nagyobb kötelességet jelent a ma­
gyar haza iránt. Szép es példaado 
volt egész pályája.

Az igazoló bizottság jelentése, va­

Temetése előtt egy órával 
elrendelték Kovács Sándor HÉV altiszt 

holttestének felboncolását
Két nappal ezelőtt munka közben 

hirtelen meghalt Kovács Sándor 
W’esseleuyi-n. ill. szám aialt lakó 
Hl \ altiszt, aki öli éves kora elle­
nére is teljes erejében levőnek lát­
szott. s egyébként sem amit el 
egészségi állapota semmi olyan mo­
mentumot, amelyről hirtelen halálá­
ra következtetni lehetett volna.

A halálesetei követő orvosi vizs­
gálat során megállapítást nyert, 
hogy a halál természetes okhol, szív 
bénulás következtében történt, úgy­
hogy sem öngyilkosságra, sem bün- 
i selekmény t e nem lehet gondolni. 
Ezért semmi akadály s<-ut támadt a7 
• Temetés»* elölt.

Pénteken, délután ö órára volt ki­

Ä „Cimbora" megérkezett Debrecenbe
Hírt adtunk arról, hogy a vitorlá­

zói répti löki képzés befejezése után 
háromnapos vontatásom vitorlázó re- 
ptllőkiképzest tartanak Ifebreeeu- 
ben. A imltora" nevű kétüléses 
vitorlázó repülőgép pénteken reggel 
' "kezelt meg l’ebrecrnbe egy von­
tató motoros repülőgéppel együtt. 
Pénteken már megkezdték a kikép­
zi st is.

A vontató vitorlázó repülőkikép- 
'■slH*n a sikeres B és c vizsgás nö­

Holnap lesz a szerzetesrendek beiktatása
\ hívek ünnepély «seit

A két szerzetesrend, u domonko­
sok és ferencesek vasárnap jönnek 
I ’eiirecciibe, hogy végleg elfoglalják 
plébániáikat. Reggel negyed kilenc­
kor Nyíregyháza felől a sinautúvnl 
érkeznek meg. Dr. Hánúss laíszló 
prépost-plébános vezetésevei kül- 
d'ittwg megy élőjük es az egyház­
község részéről Wolfinau József, a 
Hely i A asm elnöke üdvözli az atyá­
kat. Az állomásról a Szent Anna 
templomba vonulnak, ahol a féltizes 
nagy mise keretében történik meg a 
beiktatás. Mivel a domonkosoknak 
még nincs templomuk és nincs ké­
szen a rendházuk, azért történik a 
közös Iveiktatas a Szent Anna temp­
lomban. A szertartást dr. Ht'ináss 
László prépost végzi. l(ki a két tar- 
tományfőnöknek, /’ Sehrotty Pál­
nak és P. Hadallik Bertalannak adja

METEOR MOZGÓ MŰSORI
Ma n es 7 órakor tilofjara!

Willy frltM-h pazar kiállítású 
oi'oeztátgyú filmje!

Vera Nikolskaja
Holnap: de előtt II órától is: 

..EGYMÁSÉRT" 

lamint a gazdasági bizottság jelen­
tésének a leisöház 1943. évi kültsog- 
yetesi előirányzata tárgyában elő­
állás után a mentelmi bizottság je­
lentedre került sor. GoszUmyi 11- 
bor felsőházi tag mentelmi ügyeljen. 
A pesti idekt törvényszék ugyanis 
megkereséssel fordul a leisőhiizhoz. 
ajueiy szerint Go.sztonyi l'il»or a 
második zsidótörvény reiidelketo-st-i- 
m-k megfelelő intézk* dése.ket e,huu- 
la-sztotia. A feksöhaz Gosztonyi Ti­
bor mentelmi jogát a mentelmi bi­
zottság javaslatával szemben füg- 
gewlette lel. A égül az elnök közülié, 
hogy a legközelebbi ülés idejéről a 
szokott módon értesíti a felsőházi 
tagokat.

tűzve a köztemetőből történő vég- 
tisztessegiéieie az elhunyt Korú - 
Sándornak, ezt megelőzően azonb.m 
olyan közbelépések történtek, atuciy- 
nek következtében ez a temetés t I- 
maradt. Pénteken délelőtt ugyams 
Kovács Sándor, özvegye iráslali ké 
reimet nyújtott be a debreceni l i- 
rályi ügyészséghez férje holdest 
nek fel boncolása végett, •» a'iak 
határozott és kétségét kizáró g 
állapítására, hogy mi okozta 
halálát. A királyi ügyészség indítvá­
nyára el is rendelték a holttest tör­
vényszéki felboncolását, s így ■ 'őri - 
láthatólag Kovács Sándor temetése 
vagy ma. szombaton délután, vagy 
vasárnap fog végbe menni.

vendékek vesznek részt. Pénteken a 
\1A\ vitorlázó osztályának növen­
dékei repülnek, míg szombaton és 
vasárnap a I tabrect-ni Repülő Club 
vitorlázó keretének B é»s (' vizsgá­
sai.

\ kiképzést .Xemeth József buda­
pesti oktató végzi, aki nemrégiben 
még 1 »ebrecenben teljesített szolgá­
latot a Horthy Miklós Nemzeti Re­
pülő Alap debreceni kiképzőkereté­
nél.

tagadják új papjaikat .
at. a me.ghiz.ast a kel új plébánia 
szerzetesi kézbe való átvételére.

A Szent István, vagyis ferences 
plébánia vezetője /*. Kiss Szálé/ 
h-sz. Segítőtársai: Kru/xi Kolum­
ban. /*. Koptícs Kristóf atyák és fr. 
I it'alti >•■(> fr. .\eito.w segitőtestv c- 
rek. A Szent László vagyis domon­
kos plébánia vezetője /*. Juhász 
László. Segítői : Deli Antonin. 
Hidas \ limos atyák »a fr. Varga 
Tibor. fr. Malay Pál segítőtestvérek.

A szerzeteseket ebédre dr. Bánáss 
László prépost latja vendégül.

I télutón mindegyik rend a tiagy- 
szamít vendégsereg kíséretében ki­
vonul a saját plétainiájára. A feren­
cesekét négy órára várja a nyilas­
telepi templom előtt gyülekező hivő­
sereg. A templomajtóban Pálmai 
József, a nyila.stelepiek eddigi lel­
késze fogadja őket. Majd a hívők 
sorfala közt vonulnak a templom­
ba. ahol dr. Hánáss László prépost 
adja át a templom <t a szerzetesek­
nek.

Ezután P. Kiss Szaléz plehános- 
hazfönök szól először híveihez. A 
beszéd utóit dr. Hárttiss László pré­
post könyörgő ájtatoatságot tart a hí­
vekkel az új |>apok munká1jának si­
keréért. A t»‘mplomi szertartások 
után átmennek az iskolába, ahol 'ün­
nepély lesz, az atyák tiszteletére. Az. 

ünnepély műsora : ScMei.'': Pál ta­
nító köszönti a sz.erzetwsatyakal. Az 
Egyetértés dalárdája 7.iil<l <íe/a ve­
zényléséivel elénekli Schubert : ..A 
'l eremtőböz" c. dalai. Htitarly Klára 
Jánoas.v U. „Hitvallás" c. verset sza­
valja. iiabory J. E-dur vonósnégye­
sét Táglássy I.. I'íilöp L. (iömiiry 
Afidras es Sípos Eerettv adjak elő. 
Pap Maria ...VIis-ziós történél" című 
verset szavaLu el. Honiltaiiyi G'/.ella 
periig Gounod Ave Maria-jat énekli 
Schleis- Paine harimmhiip kíséreté 
mellett. I'ta végül a HL rend nevé­
ben Herényi Sandor köszönti a fe­
rences atyákat.

Iigyaiti'siik délután négy órára 
mentiek ki a domonkosok is a Ka­
roly Perelte József-ut ti. sz. alatti 
házukba, ahol ő-r. .\chucz Imrené 
vezetése mellett gyűlnek össze a 
plébánia hivei. hogy köszöntsék pap­
jaikat. özv. Aihácz imréné ezúton 
is k<*ri a heveket, hogy mine! na-

Wíllkiet szeretnék döntőbírónak Indiában
Zsákutcában jutott Churchill indiai politikája

Slotkitolni, október 9. Az angol 
alaóliázban az indiai kerdé-ssel kap­
csolatos vita egyáltalán nem tisztáz­
ta az indiai hely zetet. Péntek reggeli 
svéd sajtó,jelentések szerint a vita 
során kiderült, hogy Churchill iii 
diai politikája megrálto-lialatlanul 
zsákutcába jutott. Ennek ellenére a 
..I’ágens Nyheter" londoni tudósíló- 
ja nem tartja valószínűnek, hogy a 
brit kormány indiai politikája nyílt 
válságra vezetne mindaddig, amíg 
magában Indiában fel nem ismerik 
ennek a politikának kétaegtehm 
csőt! Jet.

Időközben tovább folynak a viták 
egy esetleges amerikai közvetítéssel 
kapcsolatban. Különböző indiai szer­
vezetek felszólítást intézlek lloose- 
reíthez, hogy lépjen Idizbe az indiai 
kérdés tisztázása érdekében, eza-kil 
a felszólításokat azonban ille.lékes 
helyen nemkIvánt beavatkozásként 
elutasították.

Másrészről viszont befolyásos 
munkáspárti képviselők és vezető 
baloldalt lapok azon az állásponton 
vannak hogy az indiai kérdés már 
túlnőtt a birodalom határain és va­
lamennyi szövetségesnek közös ügye 
Kppen ezer! j’uosecelt. vagy Cmiiij/- 
kajsek esetleges közvetítési kísérlete 
nem utasít ható el kereken. Indiai 
részről azt javasoljak, hogy Wendell 
Wíllkiet nevezzék ki döntőbírónak. 
Ezt az indítványt azonban sem Lon­
donban, sem pedig \A ashinglonbaii 
nem veszik komolyan. (NSl'l

Rz alsóház vitája
Amszterdam, október 9. (Nemet 

III Mint az. angol hírszolgálat közli, 
Amery indiai brit miniszter az alsó­
házban az indiai vita megnyitása­
kor a többi között kijelentette, hogy 
„Indiában a jelenlegi helyzet rossz 
vágányra jutott". Angiin indiai po­
litikája a ..szabad és méltányos 
együttműködés" politikája. Az an­
golok ..senki parancsára sem fog­
ják elhagyni Indiát. Gandhi láza­
dása bűnös terv". Amery szerint az 
ismert határozatnak a kongresszus 
által történt elfogadása után telje­
sen céltalan Gandhival tárgyalni. A 
brit-indiai kormány gyors cselek­
vése ..nagy szolgálatot tett a szövet­
séges ügynek". Anglia azonban még 
továbbra is nehézségekkel kell hogy 
megküzdjön Indiaiutii. Naponta ér­
keznek még jelentések elszórt za­
vargásokról. I»e mondotta Amery 

a törvény hat-alma felülkereke­
dett. (MTI)

Amszterdam, október 9. (Német 
TI) Az angol alsohaztmk az Indiai 
kérdésről Folyó vitája során felszó­
lalt Attlee helyettes miniszterelnök 
is. Kijelentette, hogy az indiai kér­
dés rendezéséhez, realizmusssl kell 
közeledni. Az indus politikusok, mi­
helyt akarják, azonnal átvehetik a 
teljes ellenőrzést a „helyi kormá­

191! »H-tober 10

utyor Ital. Reih' Eszter. Italbe 
■>andor. Kökény Ilona, MihslyTty 
Itala. RaHa.v Blanka es Jtihás?

József a főszerepekben.

Estélyiruha kitelezh
Zenés bűnügyi vig.jalek, az. i/.ga 
mm szerelem os a humor fi'mje

■■■MMMaMiaMMawMvaaanBaBwaMMv*

gy óbb s/.iUlllmtl .jeleiljelji k meg- A 
domonkosok egy előre 13 Svetits In­
tézel Szer he.uy !-uli nyaralójában 
laknak, majd, míg a rendházjikat 
átalakítják és rendbehozzák.

Ez a vasárnap tehát emlékezeies 
ttyipja lesz a debreceni katolikus hí­
veknek. akik nagy szeretettel, öröm­
mel és lelkesedéssel várjak uj pap­
jaikat. a szerzetes atyákat.

nyokban*1. Az indiai kérdés azon­
ban olyan természetű, hogy nem le­
ltet egyetlen jelszóval, mint például 
..Bízzátok Indiát az indiai népre" 
megtoldani.

Attlee a továbbiakban hangsú­
lyozta, hogy Anglia ebben a hábp- 
rúbau a többi között ,.a kisebbs *gt-k 
élet jógiiért" harcol. Senki sem i.td 
ja jobban, mint Gandhi, - lolytaii.i

• hogy indiai körülmények kö 0 I 
a polgári i*ngrdetleus<'g sztikségsze- 
riien műszakos cselekedetek ve ve­
zet.

Ha valaki azt javasolja, hogy 
olyan személy ékkel kezdjenek tár­
gy a lilsokal, akik olyan hadjáratot 
indítottak, mint azt a kongresszus 
tette, úgy ezzel elárulnák az Indiai 
demokráciát jövőjét --- mondotta 
Attlee. Nagy hritaimta ezt o> m tíi"- 
hetf el. Ez egyúttal árulás ictp-1 szö­
vetségeseinkkel szemben. Az .nigol 
kormány ennek ellenére változatla­
nul teljességében fenntart ia ajánla­
tát.

Attlee beszedi1 illán M< Loren, a 
munkiisptirl tagja arra kérte a kor­
mányt, hívja meg az indusok veze­
tőit újabb megbeszélésre Londonba.

Miután a munkáspárt pótindítvá- 
nyát mint mtir jeleiitették visz- 
szuutasították. g törvényt második 
olvasásban tárgyalták. I'lzután elna­
polták a Házat. (.MTI l

260:27
Stock halni, október ti. (Német TI) 

Az angol alsóház csütörtök délután 
■_’(>() szavazattal 27 eNenében a kor­
mány indiai imlilikátin mellett fog­
lalt állást jelenti gz angol hír­
szolgálat. (MTI)

Hóma. október 9. A Reslo de] Car­
lino bangkoki rádió.ie-lentése szerint 
az indiai alkiráiy utasítást kapott 
Londonból, hogy tegyen lépéseket a 
kongresszus vezetőivel való meg­
egyezés érdekében. Az. alkiráiy első 
lépése, hír szerint az volt, hogy 
i'uyik bizalmasát. Stable ezredest el­
küldte Gandihnz a börtönbe. Stable 
üzenetet vitt a Mahatmának, amely­
ben az alkiráiy közli vele, hogy haj­
landót tárgy alásokat kezdeni. Ugyan­
akkor az alkiráiy üzenetet küldött 
Pandit Nehriinak is és azonnali sta- 
badlábrahelyezésiét helyezte kilá­
tásba, ha támogatja az angol ható­
ságok megegyezésére irányuló lő­
rék vésel.
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Hét szoviet hadosztályt 
semmisítettek meg a németek 

az llmen-tótól délre
Uiabb jelentékeny térhódítás a Kaukázusban — Háromszor annyi 
hadifoglyot bilincseinek meg, ha London nem változtat álláspontján 

Csangkaisek a japán városok bombázását sürgeti
Berlin, október 9. A Führer fő­

hadiszállásáról jelentik a Német 
I |-nck. a véderő főparancsnoksága 
közli: A Kaukázus vidékén támadó 
csapataink előbbre küzdöttek ma­
mikat és elkeseredett erdei harcok­
ban további magaslatokat foglaltak 
el. A I>on arcvonalon román és 
olasz csapatok több' ellenséges elő­
retörést vertek vissza. A középső 
arcvonalszakaszon sikeres roham- 
osztag-vállalkozásokban sok kiset ő- 
döt es harciállást legénységével 
együtt megsemmisítettünk és több 
hadifoglyot ejtettünk. A hadsereg 
csapatai a fegyveres SS. kötelékek 
.s légi haderő földi egységei a légi 
haderő repülökötelékeitől kitünően 
támogatva az llmen-tótól délre több 
i após kemény támadó harcokban 
eg> fontos terepszakaszt foglaltak 
el és 5 szovjet hadosztályt, valamint 
’ lövészdandárt szétvertek, illetve 
megsemmisítettek.

Németország háromszoros retorzióra készül
A véderő főparancsnoksága 1942 

Oktober 7-én kiadott közleményére, 
amelyben bejelenti az ellenintézke­
déseket német hadifoglyoknak a 
Dieppei tengerparton és Serco-szi- 
ge.tén történt megkötözésével kap­
csolatosan az angol kormány csak 
kitérő választ adott, olyan német 
hadifoglyok kijelentéseire hivatko­
zott, akiket nem kötöztek meg és 
kijelentette, hogy nem helyesli és 
nem is fogja helyeselni, hogy a 
harctéren ejtett hadifoglyokat meg­
kötözzék. Az angol kormány nem 
ti r ki arra a tényre, hogy a had- 
’ é v minisztérium előbbi és mostani 
'szenteskedő nyilatkozatai ellenópe

Megsemmisültek a Sztálingrádba irányítóit szoviei utánpótlások
Berlin, október 9. (Német TI) 

Mint a véderő főparancsnoksága 
közli, a bolsevisták utánpótlási háló­
zatát Sztálingrád vidékén október 
8-án súlyos nemet légitámadások 
érték. A Volga mindkét partján le­
vő vasúti vonalakon a német harci- 
'■> zuhanóharci repülő rajok nteyza- 
editál; a szorongatott Sztalingárdba 
irányítitt újabb bolsevista erősíté­
sek számlását és bombataláiatokkal 
üzemen kívül helyezték a fontos ra­
kodó pályaudvarokat. A pályaudva­
rokon nagy tüzek keletkeztek, ame­
lyek nagymennyiségű hadianyagon 
kívül az üzemi és rakodóberendezé­
seket is elpusztították. Egy bomba 
eltalált a szabad pódyán egy északi

Az limen-tó vidékén is megtörték a szövői ellehállását
Berlin, október 9 (Német TI) Az 

I men-tótól délre eső területen déri 
nemet sikerekről, amelyekről a 
erő pénteki jelentése emlékezett 
meg, a véderő főparancsnoksága ki­
egészítésül a következőket közli :

Szeptember 27-én kezdődtek meg 
a hadsereg kötelékeinek, a fegyve­
res s-S-nek és a légierők tábori légi 
erőinek támadásai ezen a területen, 
amelynek mocsarait, folyóit, erdőit 
és bozótos területeit az ellenség 
számtalan kísérőddel. akadállyal, 
akna/árral nagy mértékben kiépítet­
te. védekezésre. Elkeseredett küzde­
lemben csapataink a légi fegyver­
nem közreműködésével megtörték a

I szovjet nem tudta felmenteni Leningrádot
Berlin, október 9. (Nemet TI) A 

véderő főparancsnokságának októ­
ber 3-i jelentése közölte, hogy a két 
szovjet hadtest, amelyek támadása 
ikkal Leningrádot felmenteni akar­
ták. a Ladoga tóitól délre megsem­
misült. £ tAmadawokkal egyiziöben a

Szeptember 27. óta 3288 hadifog­
lyot ejtettünk. 13 páncélost, 1(18 lö- 
veget. 400 géppuskát, 123 gránát­
vetőt es sok egyéb gyalogsági fegy­
vert. zsákmányoltunk, illetve meg­
semmisítettünk, eltekintve az egyéb 
súlyos véres veszteségektől, csupán 
a megszámlált szovjet elesettek szá­
ma töhb mint a háromszorosa az el­
fogott bolsevistáknak. Egyetlen an­
gol repülőgép hatástalan nappali 
zavaró támadása után, amelyet a 
Saar-pfalzi terület felett hajtod 
végre, lelőttük, az elmúlt éjszaka 
egyes ellenséges repülőgépek bere­
pültek a német öbölbe. Az egyik 
gépet lelőttük, egy másik bombázót 
a francia nyugati partok fölé tör­
tént berepülése köziben lőttünk le. 
A pénteki nap hajnali óráiban né­
hány ellenséges gép elrepült Nyu- 
gat-Németország területe felett. N-é 
hány ledobott robbanóbomba semmi 
kárt sem okozott.

a nemet hadifoglyokat nyers erő­
szakkal mégis megkötözték. Éppen 
ezért október 8-án 12 órakor a 
Dteppenél fogságba esett 107 tisz 
tét és 1209 altisztet és közlegényt, 
megkötözték.

Ne-m kötözték mega tábori lelké­
szeket, sebesülteket, a betegeket és 
egészségügyi személyzetet. Október 
8-án este az angol hadügyminiszté­
rium közölte, hogy október 10-éti 
délben ugyanannyi német hadifog 
lyol bilincsbe vernek és megkötő', 
nek. Ha ez megtörténik, a veder- 
főparancsnoksága október lll-től 
kezdve háromszorannyi angol hadi 
foglyot bilincseltél meg.

irányban haladó olajszállítói vonató,, 
amely több robbanás után elégeti. 
Egy másik pályaudvaron az egyik 
harcirepülőgép bombái egy még 
megrakott t- hervonatot talállak, 
amely nagy robbanással a levegőin 
repült.

A harcirepülök megfigyelése sze­
rint eltalált vonat nagymennyiségű 
lőszert szállított. .4 robbanás ereje 
elpusztította a vágányokat és a pá 
lyatestet. Sokhelyen csapat- és te­
herszállítói i:o/nitok . .összetorlódtak. 
A később tápigdú harcirppiilőgepkö- 
telékek az összetorlódott vonatok 
közé dobták hojnbaterhüket. Két r 
hervonatot teljes rakományává’ 
m ”s mni's'teppk.. i.M I I) 

bolsevisták kétségbeesett ellenállá­
sát és az ellenséges állások áttörésé' 
egész mélységűén kikényszerítették 
Hídfőket létesítettek és a kibővítet: 
hídfőktől új előretöréseket indítot­
tak meg. A bub i isták ismét és is­
mét előrehajszolt tartalékokkal két 
ségbeesett ellenállással prólsílták 
tartani a mocsarak közötti száraz 
földsávot. A gyalogságtól szuronya 
lőtt szovjet haderők a robbanó bont 
búk okozta iszap-szökökiituk »•> grá 
nátrobbanások közben összeomlottak

A különböző irányokból előrenyo­
mult két német támadó ek végül ta­
lálkozott és szilárdan birtokába vet­
te ezt a területszakaszt.

bolsevisták a Néiva felett többszörö­
sen kitörést kíséreltek meg a körül­
zárt Leningrádból. Az ellenség csa­
patait. iMint-onjait és tutajait, vala­
mint kompjait hatszor is teljesen 
szétzúztuk. A hetedik alkalommal 
azonban az ellenségnek nehézfegy-

OdMai k&zdiülc a
mert a száj és a fogak ezer vészéi? között egész napon dt 
munkában vannak. Az O D O L ~ fogpép a fogakat tisztán és 
egészségben tartja és a szájat felfrissíti. Tehát a mindennapos 
száj- és fogápöláshoz használjunk O D O L - fogpépet.

ODOL
fog pép

MAGYARORSZÁGI ODOtMŰVEK R. T. BUDAPEST 
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véréinek összpontosított bevetésével 
sikerült megvetnie a lábát a Néva 
folyó innenső pártján. Az ellenség, 
bár a német elhárítás füzében a leg­
súlyosabb veszteségeket szenvedte, 
■jszakáról-éjszakára egyre újabb 
csapatrészeket tett át a folyón. E 
kis hídfő kibővítésének megakadá­
lyozása végett a benyomult ellensé­
get elkeseredett harcokban elzártuk 
•s niétrrről-méterre visszaszorítot­
tuk a partmenti áthatolhatatlan er­
dőségbe. Miután az elzárás sikerült, 
a tüzérség beleavatkozott a harcba 
-■ nehéz tüzérei szétzúzta az összelő

Anglia hiába tagad
Berlin, október 9. (MTI) I letékes 

'■met részről közük tájékoztatásul: 
A Wiihelmsi rassen egy kérdésre 
válaszolva a következőket mondot­
ták :

Angol részről tov.íh-a is tagadni 
gyökérnek az okmány okkal bízó 

roh német megállapítást arról, 
hogyan bánnak a némrt ha.Ffog 
iy okkal. Az angolok ipveke'zner 
megkerülni a nvi't ál csfogialast.

Amerikában n'ncs hajlandóság a kitartásra és harcra
Amszterdam, október 9. (Nemei 

I I) Az angol hirszolgmat jelentés; 
z ■ (írevv. az Egyesült Alamok 

volt tokiói nagykövete a kanadai 
győzelmi kölcsön sikeréért imii'ot: 
H'opagandahadjárat keretében '1 o 
öntőből beszédet mondott, melyben 

'gyekezett válaszolni arra a kér­
désre. miért visél háborút Japán az 
Egyesült államok cl en, tovább 
arra a kérdésre, hogy a japán ve­
zetők. akik hidegen számító embe 
lek. miért hisznek az ellenségükül 
aratható gy ózelemben ?

Az első kérdésre az amerikai dip­
lomata azzal válaszolt, hogy a ja­
pánok hideg, megsemmiaitő lenezes 
sei viseltetnek az angolszászokkal 
szemben, mert ezek dicsekednek a 
r.elkül. hogy birtokukban lett volna 
a hatalmuk alapja. A másik kérdés­
től megjegyezte, hogy Japán szívni- 
fásba vette azt a tónyt is. Itogy 
'tm-rikálan nincs áldozatkészség s 
hajlandóság a kitartásra <‘S a harc­
ra. A japánok — mondotta az ame­
rikai diplomata — valószínűleg 

mörített ellenséges erőket. Az erős 
tűz következtében a bolsevisták vesz 
tőségei olyan nagyon voltak, hogy 
az állandóvan odavitt tartalékok elle­
nére is végül kénytelen volt a kis 
maradványra megfogyatkozott csa­
patait ismét visszavonni. Az ellen­
ség nagyszámú halott és sebesüli 
hátrahagyásával kiürítette a hídfőt.

Tokió, október 9. (Stefani) A ja­
pan csapatok szeptember havában 
Santung tartomány álvan 492 csatát 
vívtak, amelyek során a kínaiak több 
ezer embert vesztettek. (MTI) 

sót Angliában egyenesen megtor’A- 
sokka! ienycget«idznek. liven kö­
rülmények között beilini politikai 
kötőkben valószínűn ■;< tartják, 
hogy a "irodalmi kormány kezei kö­
zép létéi bizonyító anyagot közzé 
teszik és ezzel bebizonyítják a vi­
lágnak. milyen az angol magatar­
tás a hadi fogságba kerü't katonák­
kal es mi a való tényállás az ango­
lok letagadó kisérleíeiv" s'mnben 

nincs szándékukban megdóditaní 
New-( >i leansot. San-Fram iscot és 
\ au'-auvert. de halálos komoh víg­
gal elszánták magukat arra, hogy­
kiűzzenek bennünket Ázsiából.

AZ OLASZ HADIJELENTÉS
Roma, október 9. (Stefani) \z 

oi isz főhadiszállás 8P6. sz. közie- 
menye: Az el alameini arcvonalon 
szórt áuy iis haditevékenység volt. 
..Eolgore” hadosztály katonái öurnít- 
ködő puskákkal előtt"!; e<„>v Herr’.

WUMRáRin EllMSZHHftT

Aranyember
Kiss Ferenc. Vray Tivadar. 
( sortos Gyula. Rózsahegyi 

Kálmán. Egry Mária.
Világhiradó !

»
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un: repiMogepeU a délafrikai pilóta 
folyni esett, t gyanennek a hadoaz- 
ta ynak a puskái eltalatak egy má­
sik repíilogi'i>et is. amely Himai 
kozelcben lezuhant. Októbrt- 7 en 
délután angol vadaszrepüiok föld­
közelből gépjtuska tűz a a vettek a 
. Folgere" hadosztály egcszsegíigy i 
osztagát, jóllehet a iiiegkülöifLáfaleló 
jelzést tisztán kellett iátniok. A 
niadás áldozata három haiitt es 
-ctusült az ápolták kiirelioJ.

(;s \ X (i K A kS EK J A P Á A 
BOM BA /.AX A T X t R(i ÉTI

Saigon, október 9. (Stefani)
< stiiigkiiigból jelentik, hogy Xk ifikre 
a kínai fővárosból magával viUte
< sangkaisek kormányának Rooee- 
y ehhez intézett memoramhimát. A 
iimemorandum többfele kérdést Wtr- 
talniaz Egyetrek között azt. hogy 
az cszakamerikai légi haderii ujlsíl 
lo zdje meg a japan varosok ifontbá- 
.•isát. (MTI)

PAPEX 1STAXBl I.BA
érkezeti

Istanbul, október 9. (Bud. '1 ud > 
' on Papén nemet nagykövet 2P 
napi távoliét után visszaérkezet'. 
Istanbulba. innen a Bos»|>oruaz me 
lett) birtokára ment.

LAVAL BESZÁMOLÓJA 
A MLMSZTERTAXÄO8BAX
\'ichi/. október 9. (Nemet TI) 

francia kormány tagjai Pétain
liornagy államfő elnöklésevel pénte­
ken tartották szokásos heti ülésüket 
a SeviUé-pavillonban. A kiadott köz­
it iné ny szerint Laval kormányfő be­
számolt a minisztertanácsnak a ne­
met megszálló hatóságokkal Paris­
ban folytatott megbeszéléseiről. Kü­
lönösen kiemelte útinak jelentőseget 
hogy gyorsabb ütemJien bocsássák 
Németország rendelkezesere a ft'att-

< a munkaerőket. Ez hadifoglyok ki- 
. sérülésével jár. I.aval rámutatott 
azokra a iiemzet érdekében szüksé­
ges és sürgős rendszsibálytikra, me- 
'y eknek célja a siker biztosítása.

a

A 
1-á-
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I IS II. OSZTÁLY! VASKLKESZ-

(II ötnél lósága meg

rlhr-
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ÉJSZAKAI BETÉRŐKET 
KMITAK MISKOI.IOX

R/v/rn’c.

l’>é|a órás
ahonnan a
• kszert vittek el

október 9, Néhány nap­
éjszaka betörtek Balogh

betörők 800 pengő értékít

'iseket elfogta a '-’I éves bílntetett 
e'őéletü Márton 1.oszló és Papp Jó­
zsef 19 éves napszámos személyé­
ben. \ kihallgatásiik soriin beismer­
ték. hogy a betörést éjszaka 1 és 2 
ina között hajtották 'égre. \z ügy­
ben uijtáritllis fljárás várható.

Kuruzslással vádolta meg

el ai / 
kelljen

minit.mixzolta es Icljelrnlolle 
l.mcllell azt hire.xzlrile, 
N;i|át niHx'a pnszíiltilIa 
N- rlebcil. csftkhogx ne 
áron c’.Htiniii.

\ hHlóAág lerinrx/elr.neu m< giiidilutla 
mindkét b<•jvieiiles ügyében a \ i/.sgtiiától 
azonban megAllapítollHk. hogy hz min 
<!• n nlapot 
m perelte

lu-ikiiloz Mini mar S»rka<1 - 
bin hatóság előtti rágalmazás 
Erzsébetet, akit a törvény- 

ftélt egy hónapi fogház tűin 
ellteP asszony most ebben az 

nevben II |i af elvetéli eljárási kért adel, 
re. chi törvényszéktől, azonban a tör 
venyigék Tóth tanácsa petiteken délelőtti 
libáén ngv határozott hogy az újra fel- 
vi leli kérelemnek nem art hetvl. meri 
inni mutatkozik cég biznnvílek az alap 
Intet megvaltozlalasere, ée megtámadó

A Mocpyar Vidéki Sapotudósito budo 
peak i«leoté«e szerint o Biztosító Intéze 
tek Ortcogos Szövetsége most adta ki 
tájékoztatóját az 1942 évi jégbiztosítás! 
idényről. A taiékoztatobol kiderül, hogy 
a tavalyi 60.200 darab biztosítással 
szemben étidén 63 600 biztosítós volt 
érvényben. A terményarak 
eróeen éreztette halásót a 
össuaegek tekintetében, mert cm 1941-es 
234 mdtió pengővel szemben 
tóé összeg ez idén megközelítette a 300 
miltio pengőt. A jégbiztosítás ezidei tisz­
ta díja 7 480 000 pengőre rúg.

Az idei jégverés! szezon lényegesen 
kedvezőtlenebb volt oz előző évinél. Kü

biztosítós
emelkedese 

biztosított

o biztosi­

töiK>»en »ulyos jágvávaai kórokol okol­
tak a május 2-i, jun«J* 13-i •« a júhui 
Il i jegverési napok, amelyok közül az 
első főként Hajdú-, Bihai es Szolnok 
megyében okozod 100 százalékos káro 
kaf a bor sában es rgen súlyos kart egyeb 
terményekben, míg a második és o hae 
madik országos kiterjedésű vak és külö­
nösen a Dunántúlon jetenfkezetf ka­
tasztrófát» hatása. A társasághoz 13.300 
jégkárt jelentettek be, tehát minden ötö­
dik biztosítottat érte károsodás. A társa­
ságok ólai kifizetésre kerülő károk ösz- 
szege 5.220.000 pengő, ami kb. 1.600 000 
pengővel haladja túl oz előző évi ká­
rok összegét.

ítélitek légoltalmi kihágásokért
Dr. Pti/i/i Menyhért rendörtana-i 

esős, kihágást bitó több légoltalmi1 
kihágás ügy élten hozott tegnap ilá-i 
letet. Tóth Dexsöné. Erzsébet-utca ft 
szám alatti lakost, mert nem jelent 
meg ,, légoltalmi kiképzésen 
légoltalmi ház parancsnokot
szavakkal illette, 8 napi elzárásra éti 
20 pengő pénzbüntetésre ítélte, 
l’gyanezért a cselekményéért szin­
tén Erzéii'bet utca fi. számú házban 
lakó Tóth Andrást és frhssogót. fe­
jenként 2 napi elzárásra -'s 2ő pengi 
[fénzhüntelónre itéltó'k.

's a
sértő

Leszúrta tánciskolái vetéíytársát
— huszhónapi börtönre Ítélték

II hagyma zár alá vétele
Huda/H'st. októlwr ft. M I I jelenti : 
Budapesti Közlöny szombat] szá­

ma közli a közellálásügy i miniszter 
rendeletét, amely a hagymafélék be­
jelentéséről, zur ala helyezéséről és 
i g é n y be v é t e I é r ő I i n l óz k ed i k.

A

Hudapest. oh lobi é H.
»eiiysz.ék pénteken

A büuletotör- 
vonla felelősségre 
asesztergalyost. aki 
>ebkési’vel leszúrta

Ivani'zák .Lm
Znoj olyan

morl a íál 
Szándékos 

sérleíe miatt

ejtett a
‘riiii. hogy csak hosszas 
>al sikerült megmenteni

emberillés bűntettének ki­
emelt sadul az ügyészség 

Znoj ellen. Mint kiderült, a véres ese-

egv leánynak udvarollak a 
es szemniellálhalólag Iván, 
volt nagyobb sikere.

annyira elkeaeredelt, hogy 
leitta magát, majd megleste az utcán ve- 
lélvlársul és orvul leszúrta.

Ni in emlékszem semmire vede

A TEJ I I Kill.I .Ók KJV ANSÁGA1
M indkellrti 

Iá ne iskolába n 
cák Jánosnak

Znoj i’/.cn

kezelt a késelíi s aseszleigályossegcd 
eszméletlenül részeg voltam és csak » 
rendőrségen tértem magamhoz,

\ lefoly latoit bizonyítási el járás után 
a Molnár tanács egyévi és nyolchónapi

mánia feisíieöri Nagy Pál felsőházi lak 
elnöklőiével ölési lartoll. Az elnök meló 
gén üdvözölte dr. Konkoly-Thcge Sándor 
löldmüvelesiigy i államtitkárt. Konkoti- 
I hege Sándor megköszönve az Üdvözlési, 
biztosította a meg jeleni gazdákat. hogy 
a kormánv minden rendelkezésére áúo 
eszközzel segítségére kíván lenni a tej­
gazdaságnak, amely a közellátás bizlo-i-

it ein

Kállay miniszterelnök

Hudapest. október 9. (Mt)’l > Kidhii/ 
Miklós miniszterelnök elfogadta a 
nemzetközi kézműipari értekezlet 
'ezelőiiiek tisztelgÓMÜ. A budapesti 
nemzetközi kézműipari értekezlet 
képviselői pént ken délelőtt küldött- 
ségileg tisztelegtek Kállay Miklós 
niiniszteri'lnök előtt. A küldöttség

az 1POK elnöke tolmácsolta a nem­
zetközi ■ párosság t isz.telgcsct.

Kállay Mik’ós válaszában lian^-

súlyozta, hogy teljes mértékben ér­
tékeli azt a munkásságot, amelyet a 
ki‘zmüi|Htrossfig. mint nemzetfenn­
tartó elem a magyar életben végez. 
A kormányzat átérzi a hadbavonult 
kisiparosok hozzátartozóinak nein < 
helyzetét és annak enyhítésére igyek 
szik mindent meglenni. A legna­
gyobb jóindulattal és támogató kész­
séggel viseltetik a kezmüv esiparos- 
ság iram, amely valóban súlyosan 
érzi a háború nehézségeit.

Az érdemielek sorrendje
Huiln/ic'l, október 9. MII jelenti: 

\ Kormány zó l’r OfÖméltóstiga el­
rendelte, hogy a rendjelek, érdemje- 
lew, dísz és etnlékjelek rangsorá­
ban a tíiz.kereszt első és második fo­
kozata közvetlenül a Károly csapat­
kereszt elé, a harmadik fokozata pe­
dig a háborús emlékérem elé sorol 
jón.

MALOMKŐ ESI. I I A LÁBÁRA 
is/iik Imre 20 é\es ini pliitlm ogi M A V

varon cgx ma lom köt r| 
loinkö in ham nirlrr i azonban a 

esett, annxi- 
hogy a tömlőknek kt I-

k unkán mi**'
i onlgenv i/sgálul

Séta a halálraítélt vassátrak között
Ahol h háborús Idők Imii Is fillérekért lehet étkezni

Debrecennek alig van mar olyan 
lielye. mely a régi idők emlékét le­
helné. Ilyen fehér holló a Degenleíd 
tér, a yiissalrak környéke. Igaz, 
hogy ma mar nem árulnak itt hatal­
mas cipókat, mini meg nem is o.yun 
rég. de azért sok minden eredetiben 
megmaradt a reg 
rt’skedő eleiből

hangulatos ke

, mennyit lúd- 
Debreten

Amint »leg­
idősebb ént- 
s megszóia :

rom sor az eg 'sz 
ntiiiuk mesélni a 
'•létéről. embereiről 1 

Szétnézünk közöttük, 
érkezünk. mindjárt egy 
her Minik fel előttünk. 

\ alt még cukorka
Egy kis ládái titel szíj,ion. amely 

keresztül van vetve a vállán. A Iád» 
ablakán keresztül csábító cukorkák 
kHiidikálmtk ki. Mikor látja az. öreg, 
hogy egy pillanatra rajta felejtjük 
szemünket, a jó vásár remény őrén 
megszól hu:

fillér !
bazárban meg lehet 
olcsó áron, \ au itt

Egyébként it 
találni mimient 
kefe. fesü. inggomb. trombita, gyer­
mekvasain, kis ásó s még mi min­
den 1 De emellett a cikkek mellett 
egy másik üzletben kolbászt, szalon 
oát. felvágottat mérnek, míg a har­
madikból megcsapja orrunkat az 
erős paprika jellegzetes illata.

FERENCJÖZSEF
KESERÜVII

csuk

I I JI KI

ezután megtartandó 
osija megállapítani, 
alcinber lába, vagy

A másik sor tele 'an kitűzésekkel, 
ahol az egyszerű ember pár fillérért 
jól megebédelhet. Az egyik sátorból 
vfilthús illata árad ki. odamegyünk 
s szemünk azonnal megakad egy kis 
fekete táblán, melyen « 
árak 'annak feltűntetve :

I me :
Kis kávé 40 

«0 
Főzelék : ................ üti

Marhapörkölt : . . , , 8tt
Töltött káposzta : , . 40

r.
f.
f.

f.
. ... 80
. . . . 20 
sarkon, 
perec ?

felelik.

f.Palacsinta : . .
Perecesek állnak a

Hogy egy füzér
Tizenhat fillér I

Sőt mi több, még egy bádog óra is
felkelti a figyelmünket, mely imgi''- 
rill függ az egyik ajtó felett. A „kl- 
i'akat“-baii számos óra áll. 
megpillantjttk magát a m

bel fi!

Éppen dolgozik, szemen kis nagyí­
tó higgyevzkedlk. kezében egy órát 
szorongat, s magában dttdol.

Az egyik bazár előtt éppen óravá­
sár van. Pernze ennk játék órtíró: 
van szó. A gazda (már mint a tűin - 
doiios) egy kis selyem papírba cso­
magolja be a ,.remekmü"-vet 
ahogy ő nevezte.

Tesrsék huszonnyolc fillér I 
és már fordul is másik vevő felé.

így megy ez sálorról-sátorra. Fil­
léreket hagynak It az emberek, mé 
gls számosán élnek meg ebből, meri 
pezseg az elei. Különösen a vidéki­
ek keresik fel előszeretettel « Dé- 
genfeld-feret. a régi kalmár Debre­
cennek ú tér rendezésétől ezt a ha­
lálraítélt maradványát I.)

III IIII k.1

I I. KII l< AMOIMHT 
A KARJA
24 éves mikepércsi MÁV

ifdiíd melleit Gláüitolt állvá- 
dolgozol!. Vigyázatlanul közele 
állvány okon. úgy. hogy leesel!.

A fején

pán szinte fölölt szakadt l<| a bőr. 
kil ieiitnllolln a jobb kiírjál. Kezelés n

‘-<-li<—Zf I i klinika

( SAK RIA i.i hi. ADHATÓ KI 
SZAKHARIX

Hudupest. október 9. M I I jelenti : 
\ belügyminiszter és a közellátási 
miniszter rendelete értelmében

bi intézkedésig csak un ősi rendel- 
vényres szolgáltathatnak ki. Egy 
beteg részére a 15tl-szeres édesítő 
erejű szachtirinból |jgy hétre legfel­
jebb száz tablettát tartalmazó cso­
magolás szolgáltatható ki. Egy-egy 
beteg részére mindig csak az illető

zabiid ki-'/oltfiilfatni.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Szombaton C) bérletben, 
vasárnap délután és este 
bérletszünetben:

Vén diófa
n szezon nagy slágeroperelte I 
U. Kovát« Torossal az élén remek 

együttes, ragyogó kiállítás!

file:///.cn
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Harminckilenc internálás 
zsidószöktetés és rejtegetés miatt

Leieplertiek a kiili'öldt zalciok szökletését hi v aiasa/erüen végző mun­
kácsi szervezetet

MiM'kocvon lefepleztéJ« ort a titkos 
szervezkedéd, amely elősegítette a pro­
tektorátusból, vagy Galíciából Magyar- 
orszag területére atszökött zsidóknak az 
ország belsejébe történő beszivárgását.

A szerverseinek a határtól Munkácsig 
egyes községekben megbízottai voltak, 
a haláron a zeidó csoportokat Maeajtó 
Mihály 20 éves rutén pásztorlegény vár­
ta es az ercJökön at Rókócziszállásra ve- 
ieHe Klein Olga 20 éves zsidóktnyhoz, 
„hol a szökevények szállá»! és eHótást 
kaptak. Másnap éjszaka Fuchs Dávid 
rákocziszálfási fuvaros Alsóvereckére 
szaWítotfa őkset, ohol a rttdó csoportra 
már Bese Lajos gépkocsivezető várt, hogy 
azt Munkácsra szállítsa. Munkácson a 
szökevények részben elvegyültek a la­
kosság közöh, részben pedig ismerős 
családoknál tolóitok szállást és ellátást, 
így kivonták magukat a hatóság ellen­
őrzése alól és készültek az útra az cm 
szag belsejébe, ahol könnyebben elve­
gyülnek a lakosság között és zavarta­
lanul élhetnek. A munkácsi zsidó csala­
dok, élükön V/ewz Jenővel é» nejével, 
Berger Tóbiással és nejével, a Segel-cso- 
laddal, a Jakuber «óladdal a szőkévé- J 

nyéknek címeket adtak, amelyek alatt 
Budapesten, vogy más nagyobb varo­
sokban egy egy rokonnál, vagy ismerős­
nél szállást találnak és ellátást kapnak. 
A zsidó ifjúság pedig, eien Berger An­
tallal, Wessz Rózsival, Segel Izsókkal, 
Jakuber Izsákkal és Jakuber Bernáttal, 
titkos gyűjtést rendezett, amelynek ered­
ményéből a szökevények reszere meg 
vásárolták a gyorssinoutóbuszra szóló 
vasúti jegyet, vagy a hálókocsijegyet A 
csoportokat minden alkalommal egy két 
munkácsi zsidó kisérte Budapestre.

A Munkácson leleplezett zsidó szerve 
zet már többízben eredményesen végez 
te a külföldi zsidók beszivárgásának 
elősegítését és amint a vizsgálat során 
kiderült, Kárpátalja nyugati részében 
szétágazott szervei és megbízottai vol 
tak. A zsidószökteléssel és rejtegetéssel 
kapcsolatban eddig összesen 39 egyént 
tartóztattak le, köztük egy magyar és 
két rutén embert is, a többiek zsidók.

A vizsgálat tovább folyik ,- főleg az- 
irányban, milyen úton szerezték be az 
internáltak a szökevények részére o ha­
mis személyi okmányokat. 

ban sem el nem fogyasztották, sem el 
nem vitték a megváltott gyümölcsöt, ha­
nem azl is felajánlottak a kiállított, de 
eladásra nem kerülő gyümölcsös kosarak 
reszere, amelyekei a kiállítót bezárása 
után, he' óra tájban a NyUKOSz. elnök 
sege személyesen juttató« el a honvéd 
korházak sebesült vitézeinek.

A gyümölcsök megváltási összegét 
ugyanokkor a rendezőség a Vötoske

Elsötétítés alatt megvertek
egy zsidó luagóntísztviselőt

falus l.rjoa 32 éve« zsidó magán­
tisztviselő lett! i merte a címén lett lei­
jelentést a debreceni rendőrségen 
ismeretlen tettes ellen. Feljelentése- 
Im»ii Falus iatjoH leírja, hogy haj­
nali negyed 4 óra tájban hazafele 
tartóit a Monotdorpály i-úton. .4 
zsidó temetőnél járt már, amikor a 
hazátok közül egy suhanó nekiug 
rótt, sértegetni kezdte, majd ököllel 

A belklinika nagy eseménye:
Megjelent dr Udvardy László magántanár 
„Belgyógyászati Röntgendlagnostlka”

című nagyszabású munkája

reszt céljaira fordította. Nemes perdá* 
nyújtottak és bizonyságot adtak ezzel a 
kiállítás megrendezésével az első világ 
habaró hős magyar katonái arra, hogy 
nyugállományú viszonyuk mellett is tő 
rétién lélekkel és talán még inkább meg 
acélozoH akarottal es buzgalommal 
igyekeznek a világháború honvédé, 
mellett állani, minden eszközzel és min­
den lelkesedésükkel.

megverte. Jobb szemén és jobb ke­
zén súlyosabb sérüléseket .szenve­
dett.

A támadás után az ismeretlen su 
haue elmenekült. Falus Lajos sze- 
mélyleirást is állott támadójáról.

A debreceni rendőrség megindí­
totta a nyomozást a hajnali verekedő 
kézrekerltésére.

Fajgyalázás miatt letartóztattak 
egy Csokonai-utcai zsidó alkalmi munkást

A debreceni rendőrség az utóbbi 
időben egyre erélyesebb intézkedé­
seket léptetett életbe a l'ajgyalázási 
bűneseteknek megszüntetése és a 
zsidótörvény rendelkezéseinek .szi­
gorú betartása végett. Ennek az in­
tézkedésnek egyik látható eredmé­
nye az is, hogy az utóbbi napokban 
több egyén, ellen indult eljárás faj- 
gyalázás vétsége. vagy annak gya­
núja miatt. Mint értesülünk, a rend­
őr rég elfogta és átkisérle az ügyész­
ségre Grósz Tibor debreceni, t’.so- 
konai-utcán lakó alkalmi munkást.

Két verekedés Debrecenben — seprünyéllel
Sokan azt tartják, hogy a legjobb 

asszony fegyver a seprüli,vél. Ezt a 
hiedelmei most két ízben is bebizo­
nyították „kardos" debreceni me­
nyecskék. A bizonyítékok aztán oly 
nyomósak voltak, hogy a szenvedő 
felek orvosi látlelettel voltak kény­
telenek igazolni a sz.ólíis-mondús 
igazát, mégpedig a rendőrségen.

Szilágyi Dezsőné Töhötöm-iitca 
• Hí. szám alatti lakos voll az egyik 
serien, aki a 'ele egy házban lakó

A nyugalmazott katonatisztek 
debreceni szövetsége gyümölcskiállitást és 
vásárt rendezett a sebesült honvédek javára

Az aldozafkóizségnak év a nemes szí­
vű önkénfe» adakozásnak egészen ere 
deli, s o maga nemében igen eredmé­
nyes módszerét gyakorolta pénteken 
délután a Nyugalmazott Katonatisztek 
Országos Szövetségének debreceni el 
nöksege. A debreceni kórházakban ápo 
tós alatt álló sebesült katonáknak gyü­
mölccsel való megvendégelése s egyben 
a Vörösketeszt anyagi támogatósának 
kettős célját tűzte maga elé a NyUKOSz. 
elnöksége, amikor a Vitézi Székház nagy 
előadó termében gyümölcskiáhítást és 
vásárt rendezett.

Vitéz Lépes Győző r»y. ezredes, az

Hölgyeknek!
Tartós dauer, legdivato­
sabb színházi frizura.

Uraknak!
Ízléses hajvágás.barotválás 

ifi. Juhos Antal 
modern fodrász szalonjában 
BETHLEN UTCI 29. SZ. 

aki hosszú évek sora óta együtt élt 
közös háztartásban égy keresztyén 
növel s ezt az. együttélést a törvény 
étetbeléptetése óta sem szakította 
meg.

I gyancsak az ügyészség őrizeté­
ben, illetve előzetes letartóztatásban 
van Goldberger Jakab budapesti 
ügynök, aki eg.v éjszakára az Éden 
szállólhfn szállt meg, ahol a rendőri 
vizsgálat során tetlenérték. Mind­
ketten fel folyamodással éltek a vizs­
gálóbírói letartóztatás ellen.

Takács Istvánnál jelentelte fel. mert 
az állítólag .minden ok nélkül seprű­
nyéllel megverte.

A másik feljelentést Huszti Jó­
zsef napszámos. Nap-utca 9. szám 
alatti lakos telte Madaras] Istvánná 
ellen. A feljelentés szerint Madara­
som a ház. pincéjének folyosóján 
seprünyéllel rátámadt Husztira és 
súlyosan megsértette.

A verekedés ügyében a rendőrség 
bevezette a vizsgálatot.

egyesület elnöke felkeresse! fordult oz 
egyesület tagjaihoz és néhány debie 
ceni előkelő gyümölcslét melóhoz egy 
gyűinölcskiállitasra és vasárra történő 
gyümöicsfelajánlás végett. Hogy ez a 
felkérés milyen nagy megértesse! es 
készséggel járt, ekesen bizonyítóba a ki- 
a lifás, amelyen úgy mennyiségileg, mint 
minőségileg kitűnő kollekciói sikerült 
összeállítani. Különösen nagy elismerést 
arattak és nagy keresletnek örvendtek 
Koncz Aurélné ny. igazgatónőnek minta 
gyümölcsöséből felajánlott remek faj al­
mái, körtéi és más gyümölcsei, igyszinfén 
viléz Bolos Ernő főmérnöknek csodás 
birsalmái, szőlői é* almái, s mellettük 
nagy gyönyörűséggel szemlélték a meg 
jelentek azokat a gyümölcs tárlatokat, 
amelyeket magukat megnevezni nem 
akaró adományozók juttattok el a kettős 
célra.

Délután öt órától egymásután érkeztek 
a kiállító« vendégei, akik előre megható 
rozott összegért váltották meg a kiáHí 
lob gyümölcsökéi, amelynek egy részét a 
helyszínen elfogyasztották, mátok azon­

A debreceni egyetem belgyógyászati 
klinikájának nagy tudományos esemé­
nye van . megjelent dr. Udvardy 
László egyetemi magántanár, adjunktus, 
nagyszabású munkája -, a „Belgyógya 
szati Röntgendiagnoslika". Sietünk kije 
lenteni, hogy a napisajtónak nem tel 
adata, de nem is allhat legkevéibbe sem 
módjában egy ilyen tudományos munka 
nak szakszerű méltatása s csak, mint 
eseményt tekintheti s adhat róla egyszerű 
beszámolót.

Dr. Udvardy László a budapesti 
egyetemen kezdette orvosi pályafutásál 
a nagy nevű Bálint Rezső professzor mel 
lett. Innen hívták meg a debreceni egye 
temhez tizenkét évvel ezelőtt, ahol dr. 
Főmet Béla professzor mellett a belgyó 
gyászati Röntgen-intézet vezetője meg 
szakítás nélkül. Mint röntgenológus, a tu­
dományos vi.agban már eddig is olyan 
kitűnő hírnévre teli szert, hogy nemcsak 
hazai, de a külföldi tudományos iroda 
lombon is sűrűn hivatkoznak reá.

Udvardy professzor egész pálya 
futása alatt a Röntgen vizsgálat terén 
szerzett tapasztalatait foglalta össze és 
dokumentálta is most megjelent könyve 
ben, amely nem csupán tartalmával, de 
kiállításával is bátron kelthet nagy figyel 
met. A 750 oldalra terjedő könyv 538 
saját felvételű iliuttrációvol a legfino 
mabb műnyomó-papiroson készült s 
minden darab egesz vászonba von* be­
kötve. Ezt az anyagot tehát jóelőre biz 
tositani kellett, mert ma már aligha álla­
na rendelkezésre.

A mű megírása másfélévig tartott s ezt 
dr. Udvardy professzor, akinek határ­
talan elfoglaltsága és lelkiismeretessége 
közismert <h e miatt nappal alig tudott 
reá időt szakítani, jóformán éjszaka vé­
gezte. Mint környezetében beszélik, a 
professzor sokszor ólig aludt éjjelenként 
3—4 árat s csaknem a végkimerülésig 
dolgozott.

A munka első oldalán a kővetkező 
ajánlást olvashattuk -.

„Méllósagos
dr .Főmet Béla professzor úrnak 

hálás tisztelettel ajánlja
a Szerző"

Az Előszót dr. Fornet Béla professzor 
irta, amelyben rámutat azokra az új ér­
tékekre, amelyekkel ez a munka a tudo­
mányt gazdagítja s hangsúlyozza, hogy 
a műszeres vizsgalat terén még sok új 
lehetőségekre nyújt alkalmat. F. után 
vetti át a szó* dr Udvardy profesz 
szór azzal a szerénységgel, amely oz ö 
egyéniségéi annyira jellemzi

A könyvet Udvardy professzor ma 
ga adta ki s amiért külön »kimérés illet 
heti helyi nyomdában éspedig a vöro 
si nyomdában készíttette el, ami azt je­
lenti, hogy az előállítási költség itt ma­
radt Debrecenben. Udvardy profesz 
szór kedves figyelemmel elismerését fe­
jezi ki munkojabem a gondos kiodítosérf, 

ami tehát debreceni vállalat és debre­
ceni munkások érdeme. A könyv admi­
nisztrációját Kemény János egyetemi 
gyakornokra bízta, aki azt nagy ambí­
cióval intézi.

A könyv két héttel ezelőtt hagyta él a 
sajtót s könyvárusi forgalomba még nem 
került. Előbb ugyanis oz előzetes meg 
rendelőket kell kiszolgálni s ezeknek a 
száma is igen nagy. Az előzetes meg 
rendelők 65 pengőért kapják meg a 
könyvet.

A munka iránt az ország minden ré­
széből Igen nagy az érdeklődés. Azok 
közül, akik a leghamarabb hozzájuthat­
tak a könyvhöz, számoson már át is ta­
nulmányozták és a legmelegebb gratu 
ládákkal halmozzák el a kitűnő szer­
zőt. A tudományos folyóiratok kritikája 
ugyan még az idő rövidségé miatt nem 
láthatott napvilágot, de a kritikusok kö 
zül is — egyesek már levélben — a leg­
teljesebb elismeréssel üdvözölték dr 
Udvardy professzort a várva-várt munka 
megjelenése alkalmából, amiben a mél­
tó siker eiőreveteft fényét láthatjuk.

Elítéltek egy péksegériet, 
akit az egész ország 
területéről kitiltottak

Dr. Pagg Menyhért debreceni 
rendörlanáesos, kibágási bíró teg­
nap tárgyalta Preiszler Jenő péksé­
ged, jelenleg Mlklós-utca IS szánt 
alatti lakos ügyét, akit tiltott, visz- 
szateré.s miatt idéztek be. Preiszler 
.lenót ugyanis egy régebbi határo­
zattal az egész ország területéről ki­
tiltották.

Dr. I’app Menyhért rendőrtaná- 
esős nyolc napi elzárásra Ítélte. A 
büntetés kitöltése után kitoloncol­
ják.

Fiatalkorú gyerekek ellopták 
a vasul! sorompó vashuzalát

A debreceni államvasutak vezető­
sége a múlt nap feljelentést tett a 
rendőrségen ismeretlen tettesek el­
len. akik a nyirábrányi vasútvonal 
sorompó janiik vashuzalait ellopták. 
\ fel jelentés alapján a rendőrség 
megindította a nyomozást» amely­
nek során kiderült, hogy a sorompó 
vashuzalait fiatalkorú gyermekek 
vitték el. A gyermekek sírva vallot­
ták Im*. hogy egyik birsük felfed“ 
zene szerint kiváló játékszert zehel 
csinálni a vashuzalokból, ezért ell­
tek el azokat apródoiikénl. A fiatal­
kornak ellen megindították az eljá­
rást
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HÍREK

A Magyar Klet 
Pártjának liír«i

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika 
szálló félemelet, ahol « párt szociális 
tanácsadó irodájában feleket fogadnak 
és kérvényeket átvesznek minden hét­
lón és csiiUirtökön este 7-8 óráig.

A MAGYAR ELET PARTJÁNAK TÁR­
SASKÖRE az Arany Bika-szálló fél­
emeleten nyitva minden nap délelőtt 
9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ELET 
PÁRTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és 
pénteken u főispán! hivatalban délelőtt 
9 — 12 óráig panasznapot tart, amikor 
is a kérelmek és panaszok a vármegyei 
központi MÉP titkárnak adhatók át.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
Megváltó“ Major örökösök. Piac-utca 

18 Telefon: 11-69. -— ...Muraközy“ Prei­
ser Ernő, Piac-utca 72. Telefon : 37-33.
Bocskay ‘ Lassányi József, Czegléd-utca 

22 Telelőn ; 29-11. — „Csokonay" dr Ba 
<áry István. Mester-utca 43. Telefon : 
10 15. — ..Árpád Fejedelem Mikes Béla,

• apókért, Jánossy-utca 41

Itodék&zaÜHk'
OKTÓBER ló,

>917 E napon n 8- lovahhfldosftók kö- 
Mékében harcoló volt kecskeméti «38. kö- 
ms gyalogezred III. zászlóalja Kimpo- 
luugiól keletre as 1078 as magaslat ellen 
’ámadott, mely fontos pontot a 8. drago- 
nyos ezred három nappal azelőtt kényte­
len volt feladni. Az ellenséges állás e 
legrrősrhb és legveszélyesebb része ellen 
Intézett roham folyamán a 10. .század 
már összes tisztjeit elvesztette, A tisztek 
nélkül maradt legénység vezetését ekkor 
Mázsa János törzsőrmester vette ál. Lel­
kes fellépésével új erőt öntött embereibe 
s lendületes rohammal kiverte az oroszo­
kat állásukból, hol két gyalogsági ágyút 
és egy gépfegyvert zsákmányolt. Vitéz 
lettével a legszebb kitüntetésre, az arany 
dtézségl éremre szolgált rá.

Emlékeztető!
Holnap szombat! A vasárnapi la­

punk szamára, szombaton este fél lö 
óráig veszünk fel apróhirdetéseket, 
köznap 10 szóig fid fillér, vasárnap 
10 szóig S0 fillér.

Egyedüli felvételi hely lapunk ki­
adóhivatala, Ferenc József-út 5«. sz. 
(Megyeháza mellett.)

— Hacndel Vilmos egyetemi rek­
tor Kolozsvárott. A kolozsvári egye­
din az idén ünnepli 70 éves jíibil- 
h urnát, a júbilleunii ünepségei \a- 
.-arnap tartják meg az Egyetem,ti. 
A debreceni egyetem képviseleté­
in Kolozsvárra dr. szepesváraljai 
flacndel Vilmos e. i. rektor megy. 
Itt említjük meg. hogy vasárnap a 
stadionban tartandó zásziószentei Vn 
ünnepségen az Egyetem tanácsát 
Sztehlo Zolin egyetemi ny. r. ta­
llér képviseli.

— Dr. Pukánszky Béla, a Tisza 
István Tudománv egyelőm kiváló 
professzora a Berlinben felállítandó 
Magyar Tudományos Intézet v°ze- 
* ‘sőre kapott megbízást. így az 
Egy etemen tartandó előadásai alól 
felmentését kérte.

Hajdú vármegye közigazgaPasi 
bizottsága szokásos havi iMését hét­
főn reggel 9 órai kezdettel tartja a 
vármegyeháza alispánt termében. 
Szilass.v László főispán elnöklésé- 
’•I. A közigazgatási bizottság ülése 
után fél 11 órakor kisgyűlés lesz.

Dr. .Xaményl G .voláné, S»eiU- 
endrei Olga gyorsíró, gé'piróiskólá­
ban október 1-én új tanfolyam kez­
dődött. (Eng. 6475.) Batthyányi-n. 1. 
V i diikieskn e k vasút k e ctvetM^úv.

— A Debreceni Repüfé*dhlh vi­
torlázó osztálya félti írja az lífe7—4ffi’ 
születésű középiskolái ifjMMt, hog.v 
kiképzésre jeteiMkezzenek a club 
városi irodájában, a 
átjáróban. ’ •

Zárolják a törvényellenesen külföldre 
távozott állampolgárok pénzküldeményeit

Fontos rendeleteket tárgyalt
Budapest, október 9. Magyar Táv­

irati Iroda jelenti : A 42 tagú orszá­
gos bizottság péntekén letárgyalta a 
tőrvén yell oilesen k íi 1 föl d re távozot t. 
vagy külföldön tartózkodók pénzkül 
deményeinck zárolásáról, a közérde­
kű feladatokat ellátó egyes vállala­
tokra, vagy szervezetekre az állami 
felügyelet kiterjesztéséről, a közel­
látási igazgatás körében állandó 
szakértők alkalmazásáról, a borke­
reskedők felnem használt pincéinek 
és üres hordóinak, valamint egyéb 
tartályainak az 1942. éviién termelt 
must, bor és ezek melléktermékei­
nek elhelyezése céljából való igény­
bevételéről, a must besűrítésének 
engedélyhez kötéséről, az Országos 
Ügyvédi Gyám- és Nyugdíjpénztári 
tag ellátási igényeinek szabályozá­
sáról, a biztosító magánvállalatok

El.TESEBB. PUFFADÁSBAN SZEN­
VEDŐ EMBEREKNÉL úgy a belek pun 
gásút, mint az emésztés renyheségét a 
természetei „FERENC JÓZSEF“ kesení- 
víz rendszerint hamar mérsékli, a rekesz­
izom emelkedését csökkenti és a magas 
vérnyomást gyakran számottevően leszól 
lit ja. Kérdezze meg orvosát !

Vitéz Jaross Andor Debrecen­
ben. A Magyar Megújulás Pártja 
debreceni szervezetét vasárnap meg 
látogatja vitéz Jaross Andor. Dél­
előtt 11 órakor Jaross Andor a 
MMI’ helyiségében választmányi ér­
tekezletet fart.

— Hatalmas tűz Ungpinkócon. 
Elmúlt nap a délutáni órákban nagy 
túz keletkezett l ngpinkóc község­
ben, Szaliados Károly gazdálkodó 
csúrjében. A tűz következtében 6 
c.sűr a betakarított terméssel együtt 
porig égett.

— Szarka kenyérjegyeket lopott 
s azokat zsidóknak árusította. A 
szatmári törvényszék most tárgyal­
ta Szarka Bertalan volt közélelme­
zési hivatali segédtisztviselő bűn­
ügyét, aki a vád szerint mintegy 
101) személyre szóló kenyér jegye' 
lopott s azokat szatmári zsidóknak 
árusította. A megtévedt tiszt vise1' 
ügyében a közeli napoklan fognak 
ítéletet hozni.

Éjjeli szállást kért — meglopta 
lakásadóját. Reich Vilmos bereg­
szászi kereskedő lakásába éjnek 
idején ismeretlen vendég zörgetett 
be és éjjeli szállást kért. Reggel a 
szállásadó felesége észrevette, hogv 
az ismeretien vendégnek nyoma ve- 
szett/de vele együtt eltűnt több ér­
tékes ruhanemű is. A hálátlan tol­
vaj kézrekeriiéeére megindult a 
nyomozás.

— Hamis híreket terjeszteti 
kéthónapi fogházat kapott. A szat- 
már: törvényszék Friedmann Jem 
szatmári zsidót rémhírterjesztés 
miatt 2 hónapi fogházra ítélte.

Tombol a harc Sztálingrádért

a 4 2-es ortwájfoe MwHteág
alaptőkéjének és biztosítási alapjá­
nak újabb szabályozásáról, a bor elő­
állításának, kezelésének es forgal­
mának szabályozásáról és a borha­
misítás tilalmazásáról szóló 1936. \ ■ 
t. c. egyes rendelkezéseinek kiegé­
szítéséről, végül a zsidók tulajdoná­
ban levő egyes ingatlanok elidegení­
tésének szabályozásáról szóló rész­
ben megjelent rendeleteket, részben 
pedig rendelet tervezeteket.

Több felszólalásra Rémé n y i - 
Schneller Lajos pénzügyminisz­
ter. báró Bánffv Dániel földmivelés- 
ügyi miniszter és Bárczy .Linos föld- 
mivelésügyi államtitkár adott kime­
rítő felvilágosítást. Az országos bi­
zottság a megjelent rendeleteket utó­
lag tudomásul vette, a rendeletter­
vezeteket pedig elfogadta.

Letartóztattak egy nagyiét»« 
gazdálkodót, mert izgatott a fenn 
álló törvényes rend ellen. V múlt 
nap bekísérték a debreceni királyi 
ügyészségre Bora Gábor nagy étai 
gazdálkodót, a törvényes rend és 
haderő elleni izgatás vétségének 
súlyos gyanúja miatt, Dr. Nyerges 
Miklós vizsgálóbíró csütörtökön már 
ki is hallgatta a gyanúsított Bora 
Gábort, aki a nyomozati adatok sze­
rint a kukoricabeszállítási kötele- 
-t-ttségtuiek teljesítése közben tett 
o.van kijelentést, ami miatt nyom­
ban eljárás indult ellene a hadsereg 
intézménye es a fennálló törvényes 
rend elleni izgatás vétségé címén. 
A vizsgálóbírói kihallgatáson a vád­
lott részben beismerő vallomást teli, 
minek után előzetes letartóztatásba 
y aló helyezését rendelte el a vizs­
gálóbíró. A letartóztatás! végzés el­
len Bora Gábor fel folyamodással élt.

— Ellopták az udvarra kitett ka­
bátokat. Asztalán József tűzoltó. 
Honvédte-metö-utca 35. szám alatti 
lakos tegnap az udvarra kitett két 
kabátot és egy télikabátot szellőzte­
tés céljából. Ezután bezárta az utca 
aj,ót és szolgálatba indult. Mikor 
hazatért észrevette, hogy a kapu 
zárját feltörték ég az udvarról el­
lopták a kabátokat. A kár 260 pen­
gő. Az ismeretlen lettes ellen fel­
jelentést tett Asztalán József a 
rendőrségen.

— Vitézi ifjúság figyelmébe! F. 
hó 10-én, szombaton délután 5 órai 
kezdettel a Vitézi Székházban a 
szokásos ifjúsági táncdélutánt tart­
juk, amelyre a Nemzete«, Asszonyo­
kat. hozzátartozóikat és az új meg­
hívóval rendelkező kedves vendé­
geket ezúton hívja meg a Rendező­
ség. Akik a meghívót eddig nem 
kapták meg. a pénztárnál személye­
sen átvehetik Zenéről gondosko­
dunk. Kezdete 5 órakor, végre 9 
órakor.

Vasárnapi istentiszteletek
A református templomokban :

Nagy templomban dclclött 10 órakor 
prédikál dr. Ferenczy Károly, délután 
.’> órakor Kecskés József. Kistemplmnban 
délelőtt 9 órakor Magyar Bvvrtalan, II 
órakor Kecskés József, délután á órakor 
Tariska Zoltán. Kossuth utcai templom 
ban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, del- 
után ő órakor Acs Mihály, kálroli Gáspár 
téri templomban délelőtt 9 órakor Ko 
lezsváry k ss László, délután t órakor 
Varga S. Balázs. ivpotálytcmplomban 
délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, dél­
után 5 orakor Birinyi János. Árpádtéri 
templomban délelőtt 10 órakor dr. Erdei 
Mihály, délután 3 orakor dr. Hegyaljai 
Kiss Géza. Homokkerti templomban dél. 
időit 10 orakor Dusicza Ferenc, délután 
5 órakor Kovács József. Nyilastelepi 
templomban délelőtt 10 orakor Mezcy 
Béla, délután fél 6 órakor Orosz János. 
Csapókért! templomban délelőtt 10 óra. 
kor dr. Dancsházy Sándor, délután 6 
orakor Balogh József. Kerckeslelepi 
templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi 
László, délután 3 órakor Szilágyi László. 
Egyetemi templomban délelőtt 11 óra­
kor dr. Czeglédy Sándor. Attguszla-sza- 
natóriumban délelőtt negyed 10 órakor 
Konez Zoltán. Egyetemi klinikák délelőtt 
10 órakor Szenes László és Konez Zol 
tán. Tégláskerti állami iskola délelőtt 10 
órákor Sárközy Lajos, Téglavetői gyüle­
kezeti házban délután 3 órakor Erdei 
Károly. W olatfkatelepi olvasókörben dél­
után 3 órakor Dusicza Ferenc.

Tanyai istentiszteletek : Pác délelőtt 
10 órakor Molnár Gyula II. Mézeshegy 
délután 3 órakor Molnár Gyula II. Bánk 
délelőtt 10 órakor. Diószegi út délután 3 
orakor t dvarhelyi György. Kösélyszcg 
délelőtt 10 órakor ás Élep délután 3 óra" 
kor vitéz Szabó Endre. Kishegyes dél. 
előtt 10 órakor Nagy Károly. Pallag dél- 
előtt 9 órakor Erdei Károly. Ondód II. 
Vedres dűlő délelőtt 9 órakor Rápolfhv 
\rpád. Knnpálhalma délelőtt 11 órakor 
Rápoltiiv Árpád. Egyek délelőtt 10 óra 
kor dr. Papp Géza. Belsöohat délután 3 
orakor dr. Papp Géza. Ifaláp délelőtt 9 
orakor. Pipóhegy délelőtt 11 órakor és 
Allóhegy délután 2 órakor László L. 
I.lek. Macs délután 2 órakor Tömörv La­
jos.

Gyermckistentiszfclét : Egyetemi temp­
lomban délelőtt fél 9 órakor, prédikál 
Szenes László.

Levenleiafentisztelet : Homokkerti
templomban délelőtt 8 órakor Örsy Já­
nos. Kossulh-utcai templomban délelőtt 
8 orakor Ács Mihály. Károli Gáspár-téri 
templomban délelőtt 8 órakor Kecskés 
József. Árpádféri templomban délelőtt 8 
orakor dr. Erdei Mihály-. Nvilasfclepeir 
délelőtt 8 órakor Mezey Béla.

Egyetemi isten tisztelet. Október 11-én, 
vasárnap délelőtt pontosan 11 órai kéz. 
Jette] egyetemi istentisztelet lesz az Egye 
térni templomban. Igét hirdet : dr. Czeg- 
lédi Sándor egyetemi ny, rk. tanár „Az 
egyház ura“ címen.

A római katolikus templomban :
A Szent Ánna-uicai piébáhiatemplom- 

l’-in a szokásos vasárnapi miserend. 
Csendes szentmisék: 6. 7‘. 8.20, 9 órakor. 
I éllízkor nagy szentmise szenlbeszéddel. 
További csendes szentmisék 11. b.iroiniv 
gyed 12 órakor és tél egy órakor, —

A görögkatollkus templomban : 
délelőtt negyed 8 urakor reggeli istentisz­
telet. 8 órakor diákmise, 9 órakor katona 
mise. 10 órakor nagy szentmise, a szent­
beszedet dr. Hudaky Aladár segédlelkész 
mondja, háromnegyed 12 órakor csendes 
szentmise, délután fél 4 órakor rózsafd- 
zer ájlalnsság , 4 órakor vegsernye. és 
októberi ájtafosság szentbeszéddet.

Az októberi ájtatosságok hétköznapokon 
délután fél 6 orakor kezdődnek, csütörtö­
kön szentbeszéddel.

Az evangélikus templomban i 
vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági is­
tentisztelet. Prédikál Dönsz Tivadar val- 
lástaniló-lelkész. Délelőtt 10 órakor és 
este 6 orakor gyülekezeti istentisztelet. 
Prédikál mindkel istentiszteleten dr. 
Pass László II,. esperes-lelkész. Délelőtt 
10 órakor Püspökladányban, este 7 óra­
kor Hajdúszoboszlón szórvúnvislenliszle- 
tel Prédikál mindkét alkalommal Né- 
rneth Sándor segédlelkész.

Istentiszteletek » hapHsta imabüzhan. 
A szappanosnlcai imaházban vasárnap 
délelőtt lel 9—fél 10 ig imaóra, fél 10 • 
fel 11-ig prédikáció. II—12-ig vasárnapi 
iskola. délután 6—8-ig’ vallásos estély 
vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán 
este fél 8—fél 9-ig hibliaóra. Péntek este 
7—8-ig imaóra.
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xagv Julianna 82 eves korában 
r r„mvt. Temetése szombaton dBl-

4 órakor lesz a Köztemető ra- 
'..'talozo terméből, a relormatus 

■ o\ház szertartása szerint. Jeniete­
két a Gehauer cég rendezi.

ifi l’app Zoltán a debreceni ref. 
[„.rünnazinm tanulója életének 1G- 
l’',.vében Debrecenben elhunyt. 

‘. emelése Kábán lesz a református 
,..<\haz szertartása szerint- l.akas? 
léül.a. ’Báüiory-ntca ő74. Temetését

Gebauer cég rendezi.
Id. polgár Szathmary 

fiudbirtokos 85 éves kor
'''ni ’ órakor "lesz a Köztemető disz- 

italozó terméből. Lakás: Altila- 
4. l>ankó temetkeze<s.

Mátyás lJl|osiié, Győri Zsuzsanna 
->->’éves koráiwn elhunyt. Temetése 
kLsárnap délelőtt 11 órakor Dsz, 
„.formatus szertári as szerint tar­
tandó ima után. Lakos: Csapokéit, 
Batori-uUu IL Cáiurka „Kegyelet 
temetkezési vállalat, Degenfelc-ier 
o < áni. A’ég£Í.

Budi Maliid 28-ik evőben elhunyt. 
Temetése ma, szombaton délután a 
makor lesz a IV-es teremből, rom. 
kát beszentelés után. Igdcas: Károly 
l'erene József-ut HL Csurka „Ke­
gyelet“ temetkezési vállalat, Degeu- 
feld-tér 2. szám, végzi.

Fischer Jánosne, bcAvarczkopf Ju- 
iiatma 80 <'Ves korában elhunyt. 
Temetése szombaton délután 3 óra­
kor lesz a Köztemető 3. sz. ravata­
lozó terméből, róni. kút. szertartás­
fai. Lakás: Bozzai-uú'a 3. Pusztai 
temetkezési intézet.

Üzv. Sallay Gáborne. Bumli Ju­
liánná 80 éves korában elhunyt. 
Temetése vasárnap délután 4 óra­
kor lesz a Köztemető 3. sz. ravata­
lozó terméből, ref. szeiTartassai. 
Lakás: Keresztesl-u. 25. Pusztai te­
metkezési intézet. . ,

Békésy Lajósné Lenti Margit ,tl 
éves k'orálwn elhuny I. Temetose 
vasárnap délután 4 órakor lesz a 
Köztemető 2. ravatalozójából. La- 
kas: Pesti-utca 49. Temetését Barth.i 
vállalata végzi.

Kábít
Ferenc 

korában el­
inni! t Temetése vasárnap délután 0 uu.' '• .......

Vasárnapi számunkban kezdjük meg

..A vérrontő bűn"
c. világhírű korregény folytatásos közlését

Húsz évvel ezelőtt jelent meg magyar nyelven Dinier Arthur ne­
met írónak ,.A vérrontó hűn1 ennu szenzációs korregénye. Rövid idő 
alatt Németország ban többszázezer példányban forgott közkézen s Ma­
gyarországon is páratlan érdeklődési keltett. „A vérrontó hun" valóban 
különleges regény. A inai Európának legfontosabb problémait tarja fel 
szokatlan nyíltsággal és bátorsággal. Hőse, az. ideális lelkületű es 
emelkedett világszeniléletü Hermann valósággal előfutára volt a nem 
réti szocializmusnak. Azok a nagyszabású elgondolások, melyeket Hit 
ler azóta meg is valósított, Dinier könyvében kerülnek először világos 
es tömör megfogalmazásban a nyilvánosság ele. A szerző rendkívül 
erdekes és izgalmas történet keretében foglalkozik a zsidókérdéssel, a 
fa,(kérdéssel s Európa Jövendő óljával.

Az elmúlt húsz esztendő alatt újra és újra keresték „A verronto 
bőn" című regényt, amely a tiszta faji Irodalomnak egyik leg­
első reprezentatív terméke. A regény, annak idején Debrecenben a 
Nemzeti Könyv és Lajkiadó Rt. kiadásában Jelent meg, joggal keltett 
feltűnést s csakhamar minden példánya elfogyott. A mindenfelől meg­
nyilvánuló óhajnak engedve, „Dehreczenl l jság Hajdútöld ’ *,er 
kesztcsége most folytatásokban fogja közölni „A vérrontó bűnt", dr. 
Nagy Zsigmond. az azóta elhunyt híres kollégiumi tanár fordításában. 
A szenzációs regény közlését vasárnapi számunkban kezdjük meg. Erre 
a rendkívüli irodalmi eseményre ezúttal is felhívjuk olvasóink figyelmét.

A kukorica* és burgonyatermés bejelentése
A 1 111.400 lilt'-1 illetve a I 10.110 - 

lV-1‘2. K M. sz. rendelet szeriül mindazok 
akik az 1012. és ben soo négyszögölnél 
nagyobb területen termellek burgonyái, 
vagy kukoricái. 1942 október 15-ig kÁile- 
tesek vetésterületüket a Termelők iro-

áljáró földszint) bejc’culoui.
A bejelentési kötelezettség azt terheli 

aki tényleg gazdálkodik. \ közös há/l.u

ugyanakkor azt is köteles, kérni.
Hí jelentéskor az iroda kiszauiilja «»

előírja a beszolgáltatandó burgonya és
tengeri mennyiségei.

Az előírf mennyiség beszolgáltatása

vásárlási engedéllyel lehet eladni.
Ismételten felhívom az érdekelt gazdák 

figyelmét, hogy a bejelentés halárideje 
október hó 15 én lejár é.s azok ellen, kik 
a bejelentést addig nem teljesítik, a ki­
hágás! eljárást meg kel indítani.

PogármtMtter.a családfő küleles bcjelenleni.
Akj g;i lion.i la pul meg noiii kapóit,

Debrecen kir. váró*, tör^méne 
tiébői több jó kanca és kancacsikó. 
löiisgulyából igen jó tehenük és iuxök. 
továbbá több magsai és laika bika keiül 
értékesítésre az 1912 évi október 12 en 
Debrecenben tartandó országos vásáron. 
Az állatok nags része tovább lenvés/lésre 
kisebb része levágásra való. l'riH a vételi 
lehetőségre a közönség szíves tigvelinét

köreben sok sió esik mosi orról, hogy 
mióta a legoHatmi elsötétítés miatt 
korábban kezdődnek az előadások 
színházban, mozikban es általában 
minden kulturális eseménynél, az intel­
ligens társadalomnak ez az igen te­
kintélyes részé elesik attól a lehető­
ségtől, hogy színházba, vagy moziba 
járjon. Az utóbbi időben ugyanis hely­
telenül bevezetett gyakorlattá vált jó­
formán minden hivatalban és intéz 
menynél, hogy a tisztviselők és alkal­
mazottak a késő esti órákig tartó dél­
utáni foglalkoztatassal is meg vannak 
terhelve. Ha pedig a tisztviselő este 
hét és nyolc ara tájban is még hiva­
tali íróasztalánál görnyed, hogyan 
juthasson el az este fél hétkor kezdő­
dő színházi előadásra ? Nem beszélve 
arról, hogy könnyebb szórakozási al­
kalmak elől is el von zárva így a tiszt­
viselő, hiszen még egy mozielőadásra 
is csak vasárnap tudna időt szakítani, 
akkor pedig a zsúfoltság es torlódás 
ugyancsak újabb akadályt jelent.

müve 
besze 
előbb

Eljárást kért önmaga ellen két 
rejtve maradt lopásért. Sándor And­
rás -h éves épílészgyakornok né­
hány liőnappid ezelőtt meglopta 
sudiásadúját, Bottyán Károly szat- 
imiriiéiiie'ti lakost. Ezért a lopásért 
a törvény szék annakidején 8 hónapi 
fogházbüntetésre ítélte. Eiítémse 
n-táii néhány héttel Sándor András 
kihallgatást' kért, még kél eddig 
rejtve maradt betöréséi beismerte' s 
szigorú büntetést kéri. A megtar- 
lölt főtárgy alason a törvényszék 8 
hónapi börtönre ítélte, amil most a 
la illa 15 hónapi börtönre súlyos­
bított,

Elítéltek egy kubai asszonyt, 
mert megverte a csufolódó gyerme 
kei. Szabó Andorné, született f'seko 
Eszter 41 éves kábái asszony t a ki­
rályi ügyészség súlyos testisertes 
miatt váll alá helyezte é eljárást in- 
ditőti ellene. A vád ügyében most 
tartott főtárgyalást a törvényszék, 
amikor is a vádlott beismerie,- hogy 
megverte egy doronggal Dede \' k- 
tor iskolás gyermeket, ugyannyiri, 
hogy az hetekig i ’ 
nyomát. ’. _________ —
adta elő, hogy a gyermek 
őt, és a „
kiáltozta utána. Emiatt annyira fel­
háborodott, bogy a keze ügyélm ke­
rült doronggal elnáspágolta Dede 
Viktort. A törvényszék az előzetes 
letartóztatásban voll Szabó Andor- 
nót egyhónapi fogházLíintetésre 
i lél te jogerősen.

- Lopás kísérletéért 4 hónapi 
fogház, Devecska József 

napszámos ok to be 
hajnalban 
Székely János mér

Egyhónapi fogházat kapott a 
gull erdő fatolvaja, ifjú Perge Mi­
hály 2!) éves nyirmimi.vi lakost lo­
pás miatt vonla felelősségre dr. S ■- 
bestyén tiyörgy büntető egyesbíro. 
A vád szerint Perge Debrecen vá­
ros tulajdonát képező guti erdőből 
az év eiejéu mintegy öt mazsány i 
kivágott és szállításra előkés/.iieii 
hasábfát lopott el s használt fid sa­
ját háztartásában. A vádlott a tó- 
tái'gyalás során beismerte a láb­
beli cselekmény elkövetését s mivel 
lopás miatt két íz.lven is volt már 
büntetve, a törvényszék most jog­
erősen egy hóna pl fogllázbüntetésre 
ítélte.

— Míg aludt, ellopták a vásárra 
előkészített portékáját. Kellemelien 
meglepetés érte a miilap Horváth 
Kálmán kenderes! ocskaruha-keies- 
kedot. Egy megpakolt szekérrel el­
ment Ber’eityóújfiduba a vásárra. 
Este érkezett meg s ezert szállást

i elhívom. Piilgái nu slei.
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X WíÍhAxÍz
megkedveHete.éiol, a magyar 
szel pártolásáról hiába írunk, 
lünk és ankétezünk akkor, ha
nem gondoskodunk ennek a színház 
bajaiast gátló körülménynek a kikü­
szöböléséről. Nem a normális munka­
idő megrövidítéséért szállunk síkra, a 
tisztviselő társadalom nem is gondol a 
mat nehéz időkben kényelmi és köny- 
nyitési lehetőségekre, de igenis azt 
méltán elvárja, hogy a kényszerű vál­
tozott idők követelményéhez észsze­
rűen igazodjék a hivatali óra és a 
munkaidő beosztása. A délutáni hiva­
talba járást feltétlenül meg kell rövi­
díteni, korábbra hozni, vagy ahol le­
het teljesen el kell törölni. Általánosan 
délután négy—öt óránál tovább nem 
indokolható ma sehol sem hivatali órát 
tartani. Már a kereskedők, iparosok, 
üzletek mind előre hozták zárórájukat 
délután őt—hat órára. Ez is eggyel 
több ok arra, hogy a tisztviselők és 
alkalmazottak korábban szabadulja­
nak munkahelyükről, hiszen a rendel­
kezésre álló rövid idő alatt még be­
vásárlásaikat is el kell végezni.

lt lcklg viselte az ütlege’és 
Védekezésül azonban ,:zt 

k csúfolta 
nyílt utcán a* gúnynevét

46 éves
s/íilmárnémeti
'<sö napjaiban
»•sál kinyitotta
nők lakásának utcai kapuját és lo­
pási szándékkal az udvarba ment. 
Szerenouére a házbeitek még idejé­
ben észrevették és lefülelték. A 
törvényszék lopás kísérletéért 4 hó­
napi fogházra ítélte.

álk’iics

kódú udvarában. A szekéren rajta 
maradi <“j.szakára is a ruhanemüek- 
kel teli láda, azonban óvatosságból 
megbízóit egy embert is, aki éjszak, 
ugyancsak a szekerei! aludt. A ke’l- 
lemeflenseg es kár mégis megtöl­
tőül. mert amikor reggel Horváth 
Kálmán kereskedő a berettyóújfa­
lui nagy vásárban felnyitotta a ru­
hás Indát és ki akart belőle rakodni, 
megdöbbenéssel állapította meg. 
hogy azt alaposan megdézsmálta 
\aiaki éjszakának idején Mintegy 
ötszáz pengő értékű feiiernemü hiá­
nyozott a ládál ól. A tettes kézi''ke­
rítésére a berettyóújfalui enendőr- 
ség megindította a nyomozást.

KÍtidta a Javításra átvett fény­
képezőgépet. kéthónapi fogházbün­
tetést kapott. Kemecsei Lajos föl­
deli napszámost sikkasztás vétségé 
miatt kéthónapi fogházbüntetésre 
ítélte a debreceni törvényszék, mert 
a vádlott Jámbor Zslgmond nevű 
ismerősétől átvett egy fenykepező- 
gépei azzal az ígérettel, hogy azt, 
mivel úgyis Pestre utazik, ott meg­
javíttatja. Kemecsei azonban a gé­
pet azonmód eladta s nem számolt 
el az árával sem a károsultnak. A 
törvényszék az ítélet kiszabásánál 
tekintetbe vette Kemecsei többszö­
rösen büntetett előéletét is, ezért 
ítélte el U,K>lHg kéthónapi elzárásra 
és háromévi politikai jogvesztésre 
Az ítélet jogdröu.

I-<dn\Jm a városi adőhivata a/ összes 
In \ beli és vidéki szőlőbirtokosokat, hogv 
Debrecen a áros területéről származó idei 
termésüket a szüretelési munkálatok be­
fejezését követő X nap alatt a városi adó-
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szölölrriilel fekvési helyin kívül még a 
hordok egyenkénli ííi lai lalmát, valamint 
az egyes hordókban elhelyezeti termeli 
must pontos mennyiségét és a szüretelcsi 
munkálatok bele jezésvnek időpont ját kell 
larlalmaznia. \ bejelentés elmulasztása 
jövedéki kihágási eljárás megindítását
vonja maga után.

I gyalusak felhívja a váriisi adóhivatal 
a szőlőbirtokosokat és szniőbérlőket 
hogv az általuk és háztartásuk tagjai ál­
lal elfogs aszlanrló. valamint cselédségük 
nek és miiiikásaikiink termeszetlieni já 
ramlóság címén kiszolgáltatandó saját 
termésű boraik után 50 százalékos In 
gvaszlási adó kedvezményt igényelliet-
nek.

Mindazon termelőkéi felhívja tehát a 
városi adóhivatal, akik ezen kedvez- 

r. re igényt tartanak, hogv a fogyasz­
tási adókat kezelő ügyosztálynál ezen 
ked\eznienvre vonatkozó igénylikéi ezidci 
lerméseredméii) ük bejelenlése alkalma 
val, szóbelileg, egyidejűleg jelentsék be. 
Azok a szőlőbirtokosok pedig akiknek 
szőlőiül toka Debrecen város területén ki 
vül fekszik, miután a fogyasztási adókról 
alkotott szabályrendelet 10 szerint 
az általuk termelt és Debrecen város |r 
ihletére behozott bormennviségrkel a 
behozataltól számított 21 órán belül tar­
toznak bejelenteni, a fenti kedw'zniénvt 
a behozatali bejelentéssel egvidejrtleg igé­
nyelhetik.

\ kedvezmény igénylés alkalmával iga­
zolandó. a szőlő területe és a családtagok 
száma, továbbá bejelentendő. hogv a 
kedvezményt idei, vagy előző évi termé­
sű boraikra igényliké? A szüretelési 
munkálatok befejezését követő 8 napon 
Ildi kedvezményre vonatkozó igénylésé 
két a hivatal helybeli termelőktől nem 
fogadja el.

halálai
csak akkor lehetnek a tisztviselők, nxt- 
ganalkatmazottak és egyéb szellemi 
munkások a művészetnek, a szinház- 
kulturának, ha alkalmat is adnak a Iá 
mogatási készség bebizonyítására. Ez 
nem elhanyagolható szempont, hanem 
igenis olyan, amely megérdemli, hogy 
az illetékesek behatóan foglalkozza­
nak vele. Meg kell gondolni azt is, 
hogy nemcsak magáról a dolgozó 
tisztviselőről van szó, hanem család 
járói is. Egy-egy család csak együt 
tesen mehet el a színházba, nem hiá 
nyozhat a feleség és gyermek mellől 
o családfő sem. A megoldás nem 
okozhat túlsók fejtörést Nagyobb hi­
vatalokban, állami és törvényhatósági 
intézményeknél készen van a szolgá­
lati szabályzat, őzt kell pontosan be 
tartani, délután négy árában meg 
szabni a túlórázás! foglalkoztatás fel­
ső határát, a ‘öbbi hivatalokban pedig 
előre hozható könnyű szerrel a hiva­
tali záróra négy ótára s akkor már 
elérte célját a tisztviselő is s egyben 
eleget teltünk a színház érdekének és 
a kulturális követelményeknek is. Még 
csők egy a fontos ! Ne legyen késede­
lem oz intézkedésben, mert a nappa Ok 
mindig rövidülnek és a besötétedés- 
sel lépési kell tartani 1

Variéi Adóhivatal.

- A poste vezérigazgatósága kiteli, 
hogy « kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszternek az. a rendeleté, amelynek 
értelmében a nyomtatványokból, köny­
vekből. árjegvzékékből, címzetten nyom 
látványok.iól. árumintákból. cinizet len 
árumintákból a postahivatalok 1943 ja 
nuár 3-ig egy feladótól legfeljebb ötszáz 
darabot vehetnek ál. csak ezévi derem 
her 8-álól lép hatályba.

— Fiaink pilótakiképtéuére ál­
dozzunk két fillér! ? Kérjünk r*- 
pülöbélyeget.



s DEBRECZEHI UJSIG-HAJDUFOLD
SZÍNHÁZ

színházi mozaik
Többhetes ttlhindó kt ^zuhnlt** u'.»n ina 

‘•sie kerül bemutatásra Debrecenben elő­
ször a fővárosi színpadok nag\ sikerű da 
r.ibja. i Vén diója \ kitűnő darabban ’ 
'elles opereltgarda < lén fellép I. Kován 
Tcrus. a népszerű dircklorné is, aki mei­
nt, előzetes, n M.irky <xz.it és Almassy 
Indítót, a próza két kedvencét említjük 
meg.

srtlas.s 1 aezlo a Maria főhadnagyban. 
>Z).asss László, a népszerű fővárosi mű­
vész. aives-i Sards Jánostól a nagysikerű 
Mária főhadnagy férfi főszerepéi.

Sards lános ugyanis csak 25 előadásra 
kapott engedélyi az Operaháztól s Így 
az őrségváltásra már a közeli napokban 
sor kerül.

A debreceni prozaegyiittea légközelebbi 
darabja Vaszary János ; Mégis szép az 
í cl című vígjátéka lesz. A főszerepben 
a tehetséges Marky Géza lep fel.

SZÍNHÁZ! .Mt SOR :
ló-én, .szombaton délután 3 órakor 

Gsipkeálare. Filléres helyárak.
lő én, szombaton este: Vén diófa. — 

C bérlet.
11 én, vasárnap délután: Vén diófa.
11-én, vasárnap este: Vén diófa.
Október 12, hétfő : Gsipkeálare. Pro­

paganda munkáselöadás.
Október 13, kedd : Vén diófa. A-bérlel.
Október 11, szerda : Ven diófa. B-bér- 

lel.
Oktober 15, csütörtök : Vén diófa. Heti 

bérlet.»•••••••••••••••
SPORT
LABDARÚGÁS

debrecem Postás SE cé iovőverser ,e. A 
debreceni versenyző* ko’e esec e so nap 
e ndu m. A verseny vasarnap s egész 
rop folytatod...

ATLÉTIKA
Ma, szombaton délután lesz a kerü­

leti csapat os váltobajnoksagok eső 
napja a DEAC egyetemi sporttelepén 
Sorra kerülnek a dobószámok és az ug­
ró-, va amint futó számok közül néhány. 
A verseny vasárnap folytatódik. Ez lesz 
egyébként az utolsó kerü.eti atlétikai 
verseny az iáén.

A keiüleli egyesületi es csapatbajnok­
ságok első napja szombaton a DEAC 
egyetemi sporttelepén kerül megrende­
zésre. Az első napon oz aiabbi ver- 
senyszamok kerülnek sorra : rúdugrás, 
diszkoszöobás, magosugrás, gerely- és 
kalapácsvetés. Minden versenyszámban 
ifjúsági egyéni és felnőtt csapatbajnok: 
küzdelem lesz. A második napon dél­
előtt 10 órakor kezdődik a verseny 
ugyancsak a DEAC pályán. Ekkor a 
4x100 m. ifjúsági váltó, 100 m. női sík, 
helyből magas ifjúsági és felnőtt csapat, 
női magas, 4x100 m. ifjúsági váltó, 4x 
1500 m. felnőtt váltó, női és ifjúsági távol, 
felnőtt távol ötösesapa*, 4x100 ifjúsági és 
felnőtt váltó, sulydobás ifjúsági egyéni 
és felnőtt csapat, helyből távol ifjúsági 
egyéni és felnőtt csapa*, 3000 m. ifjúsági 
és 5000 m. felnőtt ötöscsapat.

APRÓHIRDETÉSEK
Nyomozó iroda

Jánosi magán nyom ózó, 
bizalmasan nyomoz es 
megfigyel. Virág-utca 21. 
Telefon : 23-78. 8

Állást kereső nők

1 hónapos kis fiammal 
1 éré elhelyezkednék, fi­
zetés nélkül. Cím a ki­
adóban. 1170

Betöltendő állá» 
nőknek

Ügye® kézilány és tanuló 
lizetéssel felvételik Mädy 
divatszalon. Piac 45, Hl- 
1. 1484

Gyors- és gépírónőt gya­
korlottat felvesz a Taka­
rékosság Rt. Deák Fe- 
rec-u. 6. 14<S7

Hasznait ruha

Önkéntes női,
férfi fekete leiikabát el­
adó. Balthya:-)-u 17. Hl 
lépcsőház. Hl. eni 7 K

Cipó 37-es szami’i maga? 
szárú, erős bőr talppal 30 
pengőért eladó. Kígyó u 
57. sz. cipeszinühely

1433

Fhicipő, 37 cs. erős bőr­
talppal 30 P-érl eladó. — 
Kígvó-utca 37 (’.ipészmű­
hely. 1 133

Eladó férfi ruha, léli ka­
bát, Vár I. középső lakás 
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Ajánl«*

Bútoi

Hálószobák, ebédlők, 
kombinált szobák, konv- 
haberendezcsek Salamon 
bútorüzletében. Jo mi­
nőség, élőn vés árak. 
Hiinyadi-u. 2. alatt. 1218

komplett, világos. szép 
hálószoba bútor, agv ak- 
hoz a asáodrunuya . rugó­
val, selyemernyös lámpa, 
alig használt, eladó. — 
Domb-nhá 5—9 1410

Több helyen tartalékokkal kénytelen 
kiáltani a DVSC a Székelyföldi MÁV el­
len. A valószínű csapatösszeállítás az 
alábbi : Kaposi—Csókái, Zsidik—-Tisza,
Mester, Zilahy—Szilárd, Szabó, Szilagyi 
Serfózö, Sidiik. Ez a jelenlegi legjobb­
nak mondnató összeállítás, aggodalom­
mal viseltetünk azonban, hogy az utolsó 

: lanatban valami vad Ötlettől indíttat- 
: nem forgatják fel teljesen a csapatot. 

Ez c mai DVSC csak nagy küzdelem 
. 'ón és leiKesedéssel szerepelhet névé 
r ez méltóan a SzMAV ellen, bár soha- 
■e n lehet tudni.

Az NB-ben érdekes forduló előtt <511- 
a c ápátok. A legnagyobb küzdelem 

Csepelen lesz a Csepel—Szolnok mér­
kőzésen. A Csepel az utóbbi néhány 
hónapban kétszer is játszott mar a Szol­
nok ellen. A tavasszal Szolnokon 1 :0-ra 
c ,'ózott Szolnok, a nyáron Budapesten 
a Kupában 42-re. Most a csepeli pa 
■várt kétségkívül von esélye a Csepeine«. 
s a győzelemre, bár a szó .oki pályán 
kétségkívül van esélye a Csepelnek is a 
győzelemre, bár a szolnoki együttes 
óbb. A vesztes az őszi bajnokságban 

1 ár nemigen szólhat bele.
A másik nagy mérkőzés a Ferencva 

ros—DiMAVAG, A DiMAVAG nagyon 
■ agy formában var}, de a Ferencváros is 
és már egészen komoly bajnokielölt. 
’fogy küzdelem lesz már csők azért is, 
mert a DtMAVAG-nak a Ferencváros 
e.'en szokott menni a játék, kivétel talán 
csuk a Magyar Kupa döntő voit.

A NAC Szombathelyen a Haladással 
játszik, ha a Haladás itt is vészit, ami 
valószín; . akkor mar a k.esök köze ké­
rj'.. Ha viszont a NAC vészit, még min­
őig bainoxjeiolt marad. A többi mérkő­
zés Kolozsvár—K spest, Törekvés—Gam­
ma, Elektromos—Vosas, Újvidék—SBTC, 
Szeged—Újpest.

Tervbevették az Ifjúság Országos Ve­
zetőjének kezdeményezésére, hogy a 
lövő évet a sportban elsősorban Mó'yás 
• 'oty emlékének szentelik, amennyiben 
minden sportágban versenyszámokat ír­
nak. ki oz ifjúsági egyesítelek számára 
és összp.ontozásscl döntik el az elsősé- 
*4$ *

A magyar —svájci voiogatott mérkőzés 
november l én kerül sorra, most már 
mztoson. A svájciak értesítették a szö­
vetséget, hogy a terminust örömmel ve­
szik, különös örömmel pedig azt, hogy 
helyreállították a magyar-svájci sport­
kapcsolatokat. A mérkőzés játékvezetőié 
az olasz Scarpi lesz.

CEUOVES

Közgazdaság
BUDAPESTI TEBMENYTÖZ.SDE

A gabonatőzsde niagpiacán. isinél el­
csendesedett a forgalom. Mindössze 69 
mázsa bükköny. 33 mázsa bíborhere és 
40 mázsa lucerna került piacra.

Kötések : Lucernamag 25 mázsa 385. 
15 mázsa 385, ab feladóállomás. Szöszös 
bükköny 19 mázsa minta szerint 105. ah 
leiadóállomás. Biborhere 33 mázsa 97.5 
százalék 157.5, ab feladóállomás. Sárga­
répa 10 mázsa szárított 350, budapesti 
paritás. T-bükköny 50 mázsa 40. ab 
feladóállomás.

Ml ÚJSÁG A BUDAPESTI 
ELELMISZERNAGYVASARTELEPEN ?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővá­
rosi jelentése szerint október 2-től októ­
ber 8-ig az élő- és vágottbaromfi, vala­
mint o tojáspiason továbbra is változat­
lanul a hivatalosan megállapított legma­
gasabb árak voltak érvényben. A zöld­
ség- és főzelékfélék piacán a kelkáposz­
ta ára 9, a leveles karfiolé pedig 10 fil­
lérrel csökkent ; viszont a petrezselyem 
ára csomónkint 10, a csemegeparadi­
csom ára 11, a töltenivaló zöldpaprika 
ára 15, a zöldbab ára 20, o zöldborsó 
á-a pedig 30 fillérrel emelkedett kg-kint. 
E héten megjelent, mint újdonság, a sütő­
tök 30 filléres kg-kinti kezdőáron. A 
gyümölcspiacon a héjasdió ára 60 fil­
lérrel csökkent, viszont a közönséges faj­
tájú alma ára 10, a közönséges fajtájú 
körte ára 20, a magvaváló szilva ára 40, 
o szőlő és a nemesfajtójú alma ára pe­
dig 50 fillérrel emelkedett kg-kint. Ezen 
a héten megjelent, mint újdonság, a ha­
zai gesztenye, 160—220 filléres kezdő 
áron.

Szám: 3637'1942. kj.

Háztartási 
alkalmazott

Bejáróleány, ki szüleinél 
lakik, azonnal felvételik : 
Dr. Révész, Piac 77.

Ny 1660

Betöltendő állás 
férfiaknak

Önállóan dolgozó laka­
tos segédet azonnalra 
alkalmaz. Horváth Fe­
renc műszaki üzeme — 
Domb-u. 20. 1205

Szakképzett cipőfelsőrész 
készítő és aljamunkáso­
kat kelesünk azonnali 
felvételre. Miskolci Cipő­
gyár Kft., Miskolc, Deb­
receni ti. 16. 1481

Kereslet

Filmes fcuyképezögépe.1 
ininden liléiéiben
Berzéki, Piac-utca 38. 17

2 kerekű erős kézikocsit 
keresünk megléteire. Jó­
zsef kir. herceg u. 16. —■ 
Nyomda. 1432

8x-os távcsövet keresek. 
..I’rizmás" jeligére a ki­
adóba. 1465

HIRDETMÉNY
Köwfrtrré tesszük, hogy Hajdú- 

szovát község tulajdonát képező 
tégla- és cserépgyál’at a hozzá tar­
tozó 16 kát. hold földdel együtt f. 
hó 2ő-én. d. e. 10 órakor Hajdú- 
szovát községházánál tartandó nyil­
vános szóbeli árverésen 1943 január 
1-től 6 évre haszonbérbeadjuk.

Érdeklődők az árverési feltéte­
leket községünk elöljáróságánál meg 
teki-nthc’tik. avagy azok megküldé­
sét 20 fillér válasz>bélyeg melléklé­
sével kérhetik.

Hajdúszovát, 1942 október ho 7-én
Az elöljáróság.

••••••••••••••••
Fóor-erkoszhJ ; Felelős seerkesatö :

Dr. Nagy Imre Benyavszky Pál
Kiadja :

AMMI SaJtóváHalat Kft.
Félidős kiadó :

Veszek magasáron hasz­
nált bútori, szőnyegei, 
i roda bú Ior I. pénzszek­
rényt, zongorái, varrógé­
pet, írógépei, zálogház­
ból kiváltott tárgyakul. 
Csapó 16. 1471

Asztalosok, katonaiadat 
— egeynként is — rak­
tárra megveszek. Kulcsár 
katonai cikkek. 1486

Gumikerekű lovasko­
csit megvételre keresek. 
Teleki 100 I486

Hangszer

Jóhangú rövid lekele zon­
gora hihetetlen olcso 
áron eladó. Gim a kiadó­
ban. 1462

Minek a fényes kát, 
amikor olcsóbba., vásá­
rolhat mindenféle lakbe­
rendezési tárgvat udvari 
luilotuzk-tötnbea Pine u, 
w w n*

TLszti lovagló kesztyűk 
tiszta pamutból. Gyapjú 
érmclegítők. kesztyűk 
nagy választékban Pethö 
kézimunka szakiparában 
Szent Anna-utca 10. Agy- 
nemííek, monogramok 
készítése, hímzése, 723

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből, g y ü m ö leső s ö k 
részére mészsalak kap­
ható a Debreczeni Műkő­
gyár Rt iíál. Fürdő n. 2.

1210

Eladó amerikai íróasztal, 
félháló, varrógép, Wert­
heim kassza*, konsultukör 
ebcdlő bútor, billiárdasz- 
tal, somion, konyhaszek­
rény, gyermekágy, bi­
cikli. üzleti pult, zongo­
ra, írógép, rekamié, 1ás- 
kagramofon. Csapó 1C». 
Keresziépü Tet. 1472

Lakáscsere

Elcserélnem sü 'gősen 
Garay uIcában levő há­
rom szobás, komfortos, 
olcsóbérű lakásomat négy 
vagy ölszobás, magasabb- 
bérű lakásért is. Dr. 
Takács. Lorántlfv-u. 2.

1 175

Alma kézzel szedett ka­
nadai ranett és birsalma 
eladó. Diófa-u. 15. 1435

Vörö-skereszt önkéntes 
ápolónői felirattal is kap­
ható. Kulcsár, Rpf. püs­
pöki palota, 1 185

Rádió
Rádiót, bármilyen rend 
szerűt javít, alakít, épít, 
olcsón garanciával, évti­
zedes gyakorlattal Szabó 
Lajos műszerész, Csapó­
utca 84, telefon : 32-54. 
Vidékieknek soronkívii!.

573

Oktatás

Dr. Na menyi Gyuláné 
Szentendrei Olga gyors- 
író és gépíró iskolájában 
(engedély száma : 6175 )
üj tanfolyam kezdődött. 
Vidékieknek vasúti ked­
vezmény. Államvizsgára 
előkészítés. Batthyány u. 
1. sz. Uj telefon: 20-77.

29

Lakás- 
és szobakereslet

Központi fekvésű bútoro­
zott szobát keresek no­
vember 1-re, konyhahasz- 
nálatlal. Címet ..Színház" 
jeligére a kiadóba kérek.

Nyugdíjas szerény igényű 
magánosnál albérletet ke. 
rés november hó 1-ére. 
Cím a kiadóban. 1468

Kerekek különbejáratú 
bútorozott szobát azon­
nalra keresztény család­
nál. Ajánlatok, Ferenc. 
József 38, Nemes Alajos- 
né hölgyfodrászat, 14 74

Keresek egy kúlönbejá- 
ralú 2 személyes bútoro­
zott szobát fürdőszoba 
használattal Ajánlalot
„Sürgős" jefigere a ki 
adóba WW

Autó-motor 
korókpór

2.4 HP 110 voltos, 1440 
fordulatszánm motorun­
kat elcserélnénk carca 
2 IIP, 110 voltos 800 for­
dulatszámúval. ’ József ki­
rályi herceg utca 16. sz. 
Nyomda.

feladó töld
Húsz hold föld város alatt 
műúton, kitűnő berende­
zésekkel eladó József 
kir. herceg-utca 7 1298

Eladó aás

Homokkert, Óvoda utca 
13. számú ház két szoba, 
konyha, előszoba, mel­
lékhelyiségekkel, 700 
kvadrát joltermó szótö­
vei, felszereléssel, 831 
Viégyszögöl földdel eladó. 
Értekezni ugyanott. 1966

Eladó Budai Ézsaiás u. 
10. szám alatti ház. Er- 
tekezni dr. Szabó Miklós 
ügyvédnél. Piac 68. 1426

Eladó ingóság

‘Nagy vendéglői tornyos 
lakaréktűzbely eladó. — 
Törös Lajos lakatosines- 
térnél. Kút-u. 60. 1161

Eladó fényképező gépek. 
1. kél kép méretű Bess* 
4.5 Skopár. 2. 9x12 lem. 
Voigtlender Avus, dupla 
kihúzatna 4.5 Skopár — ■ 
Conipur zárások. 3 drb. 
15 köves Zsel óra. Doxa. 
Cinna. Phönix. Rother- 
inere 39. Szabó.

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat RL műinté­
zetének körforgógépén, 

tanulgató:


